
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक साम्य

Multiple Choice Questions उत्क्रमणीय एवं अनुत्क्रमणीय अभिक्रिया

1. निम्न में से उत्क्रमणीय अभिक्रिया का कौनसा गुण है

A. अभिकारकों तथा उत्पादकों के  मोलों की संख्या समान होती है

B. यह उत्प्रेरक द्वारा प्रभावित होती हैं

C. यह कभी पूर्णता की ओर अग्रसर नहीं होती हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dPTCVUb62NIT


वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया  .चूने की भट्टी में पूर्णता की ओर अग्रसर होती

है, इसका कारण है

A. इसका उच्च ताप

B.  की अपेक्षा CaO अधिक स्थायी है

C. CaO विघटित नहीं होता है

D.  लगातार निकलती रहती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3 ⇒ CaO + CO2(g)

CaCO3

CO2

3. अभिक्रिया , में साम्यावस्था का अर्थ है-

A. अभिकारकों के  सान्द्रण परिवर्तित एवं उत्पादों के  सान्द्रण स्थिर हैं

B. सभी पदार्थो के  सान्द्रण स्थिर हैं

N2 + O2 ⇔ 2NO

https://dl.doubtnut.com/l/_dPTCVUb62NIT
https://dl.doubtnut.com/l/_FcBczlbDVURG
https://dl.doubtnut.com/l/_Rts4jUGABYTU


C. अभिकारकों के  सान्द्रण स्थिर तथा उत्पादों के  सान्द्रण परिवर्तित होते हैं

D. सभी पदार्थो के  सान्द्रण परिवर्तित होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 → 2HI

H2SO4 + Ba(OH)2 → BaSO4 + 2H2O

NaCl + AgNO3 → NaNO3 + AgCl

Fe + S → FeS

https://dl.doubtnut.com/l/_Rts4jUGABYTU
https://dl.doubtnut.com/l/_bzj03mYwekRb


5. सभी अभिक्रियायें जिनमें रासायनिक विघटन होता है

A. उत्क्रमणीय होती हैं

B. उत्क्रमणीय एवं ऊष्माशोषी होती हैं

C. ऊष्माक्षेपी होती हैं

D. उत्क्रमणीय अथवा अनुत्क्रमणीय तथा ऊष्माशोषी अथवा ऊष्माक्षेपी होती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न रासायनिक अभिक्रियाओं में से अनुत्क्रमणीय अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

D. 

H2 + I2 → 2HI

AgNO3 + NaCl → AgCl + NaNO3

CaCO3 → CaO + CO2

O2 + 2SO2 → 2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_T1VizLXPRHg2
https://dl.doubtnut.com/l/_3KmGaDTBtz9n


Multiple Choice Questions साम्यावस्था

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौनसी अनुत्क्रमणीय अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2NH3 → N2 + 3H2

PCl5 → PCl3 + Cl2

KClO3 → KCl + O2

SO3 → SO2 + O2

1. किसी रासायनिक अभिक्रिया में साम्य तब स्थापित माना जाता है, जब

https://dl.doubtnut.com/l/_3KmGaDTBtz9n
https://dl.doubtnut.com/l/_MsELbryNTHkr
https://dl.doubtnut.com/l/_Dh0evt8hkpCv


A. परस्पर विरोधी अभिक्रियाएँ  हो जाती हैं

B. क्रियाकारक व क्रियाफलों की सान्द्रतायें बराबर होती हैं

C. परस्पर अभिक्रियाओं का वेग समान हो जाता है

D. परस्पर विरोधी अभिक्रियाओं का ताप समान हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक रासायनिक अभिक्रिया  , साम्य में कहलायेगी जबकि

A. A पूर्णत: B में परिवर्तित होता है।

B. A का B में 50% परिवर्तन होता है

C. A की B में परिवर्तन होने की दर और B की A में परिवर्तन होने की दर दोनों बराबर होती

है

D. A का B में ठीक 10% परिवर्तन होता है

Answer: C

A ⇔ B

https://dl.doubtnut.com/l/_Dh0evt8hkpCv
https://dl.doubtnut.com/l/_3XIghrSEP43z


वीडियो उत्तर देखें

3. कौन सा कथन रासायनिक साम्य के  बारे  में गलत है

A. एक साम्य को ताप या दाब परिवर्तित करके  बदला जा सकता है

B. साम्य गतिक्  होता है

C. साम्य की समान अवस्था को क्रियाकारक या क्रियाफल किसी से भी शुरू करके  प्राप्त

किया जा सकता है

D. उत्प्रेरक मिलाने से अग्र अभिक्रिया धनात्मक रूप से प्रभावित होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक तंत्र साम्य पर है तो विपरीत अभिक्रिया की अग्र अभिक्रिया की दर होगी

A. कम

B. बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_3XIghrSEP43z
https://dl.doubtnut.com/l/_hYM3v6r0nnkH
https://dl.doubtnut.com/l/_d5L8DRWjh7vg


C. उच्च

D. साम्य पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. इकाई आयतन में उपस्थित एक पदार्थ के  ग्राम अणुओं की संख्या कहलाती है

A. सक्रियता

B. सामान्य विलयन

C. मोलर सान्द्रण

D. सामान्य द्रव्यमान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d5L8DRWjh7vg
https://dl.doubtnut.com/l/_c3VP4ChyDBy6


6. अभिक्रिया  के  द्वारा हैबर विधि से अमोनिया का संश्लेषण करने में

साम्य को प्राप्त करना किस वक्रद्वारा सही तरह से समझाया जा सकता है

A. (i) 

B. (ii) 

C. (iii) 

D. (iv) 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

7. दाब बढ़ाने पर निम्न में से कौन सा साम्य प्रभावित नहीं होता है

A. 

B. 

2SO3(g) < ⇒ 2SO2(g) + O2

H2(g) + I2(g) < ⇒ 2HI(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_yX7A52vjUrzj
https://dl.doubtnut.com/l/_Lk2C51RhOIlX


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C(s) + H2O(g) < ⇒ CO(g) + H2(g)

3Fe(s) + 4H2O(g) < ⇒ Fe3O4(s) + 4H2(g)

8. `CH_(3)COOH_+C_(2)H_(5)OH_(l) उपरोक्त अभिक्रिया में एसीटिक अम्ल तथा एल्कोहल

प्रत्येक के  एक मोल को थोड़े से सान्द्र , की उपस्थिति में गर्म किया गया, साम्य पर प्राप्त

होगा

A. 1 मोल एथिल एसीटेट

B. 2 मोल एथिल एसीटेट

C. 1/2 मोल एथिल एसीटेट

D. 2/3 मोल एथिल एसीटेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Lk2C51RhOIlX
https://dl.doubtnut.com/l/_4RosVEf7yyQx


Multiple Choice Questions द्रव्य अनुपाती क्रिया का नियम

1. द्रव्यानुपाती क्रिया के  नियमानुसार अभिक्रिया की दर समानुपाती होती है

A. अभिकारकों के  सांद्रण के

B. अभिकारकों की मोलर सांद्रताओं के

C. उत्पाद की सांद्रताओं के

D. उत्पादों की मोलर सांद्रताओं के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव्य अनुपाती क्रिया का नियम दिया गया था

A. गुल्डबर्ग तथा वागे द्वारा

B. बोडेन्सटिन द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_4RosVEf7yyQx
https://dl.doubtnut.com/l/_ISGktS8vfY44
https://dl.doubtnut.com/l/_RUX1I2asnfmc


C. बर्थलोट द्वारा

D. ग्राम द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. पदार्थ जिस दर से अभिक्रिया करते हैं वह निर्भर करती है

A. उनके  परमाणु भार पर

B. उनके  अणु भार पर

C. उनके  तुल्यांकी भार पर

D. उनके  सक्रिय संहति पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RUX1I2asnfmc
https://dl.doubtnut.com/l/_1KNQ8Qj5u6Ci


4. कौनसा कथन असत्य है

A. अभिक्रिया में भाग लेने वाले पदार्थों का सान्द्रण जितना अधिक होगा उस अभिक्रिया की

चाल उतनी ही कम होगी

B. जब अभिक्रिया के  एक दिशा का वेग दूसरे दिशा के  वेग को संतुलित करता है, तो साम्य

का गतिक बिन्दु स्थापित हो जाता है

C. दुर्बल विद्युत अपघट्य का वियोजन एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया है

D. मुक्त आयनों की उपस्थिति रासायनिक परिवर्तनों को सुगमता प्रदान करती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. रासायनिक समीकरण मात्रात्मक जानकारी देती है

A. अभिक्रिया में भाग लेने वाले परमाणु/अणुओं के  प्रकार की

B. अभिक्रिया में भाग लेने वाले क्रियाकारक और उत्पाद के  परमाणु/अणुओं की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_00zgCG6Lmzbt
https://dl.doubtnut.com/l/_hXZiYuH0LtyB


C. अभिक्रिया में भाग लेने वाले क्रियाकारक और क्रियाफल के  परमाणु/अणु की आपेक्षिक

संख्या

D. क्रियाकारक की प्रयुक्त मात्रा तथा उत्पाद की बनने वाली मात्रा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. पोटेशियम क्लोरेट का तापीय विघटन निम्न प्रकार से होता है

, द्रव्य अनुपात का नियम

A. लागू नहीं होता है

B. लागू होता है

C. निम्न ताप पर लागू होता है

D. उच्च दाब व ताप पर लागू होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2KClO3 → 2KCl + 3O2

https://dl.doubtnut.com/l/_hXZiYuH0LtyB
https://dl.doubtnut.com/l/_DX7kaqVxGrp9


7. अभिक्रिया  के  लिए, 1000 K पर  atm है। यदि

साम्यावस्था पर  , हो, तब साम्यावस्था पर गैसों का कु ल दाब होगा

A. 6.3 atm

B. 6.93 atm

C. 0.63 atm

D. 0.693 atm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cs + CO2g → 2COg Kp = 63

PCO = 10PCO2

8. निकाय  के  लिए साम्य स्तिथरांक  का मान है:

A. 

B. 

C. 

2A(g) + B(g) < ⇒ 3C(g) Kc

87 %

13 %

43.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_DX7kaqVxGrp9
https://dl.doubtnut.com/l/_vfHweM53l4rJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VKpgg9tlffl3


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16 %

9. 5 लीटर घोल में 120 ग्राम यूरिया उपस्थित है तो यूरिया का सक्रिय द्रव्यमान है

A. 0.2

B. 0.06

C. 0.4

D. 0.08

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VKpgg9tlffl3
https://dl.doubtnut.com/l/_jgpzmw3NKDMS


10. इनमें में से कौनसी अभिक्रिया में, साम्यवस्था पर उत्पाद की सांद्रता, अभिकारक की सांद्रता

की तुलना में उच्च होगी (K= साम्य स्थिरांक)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A < ⇒ B, K = 0.001

M < ⇒ N, K = 10

X < ⇒ Y , K = 0.005

R < ⇒ P , K = 0.01

11.  तथा  की सममोलर सांद्रता को 2 लीटर के  फ्लास्क में साम्य तक गर्म किया जाता है।

साम्यावस्था पर, अग्र तथा पश्च अभिक्रियाओं के  दर स्थिरांक बराबर पाये गये हैं। साम्य पर H,

की प्रारंभिक सांद्रता का कितना प्रतिशत अभिक्रिया करेगा

A. 

B. 

H2 I2

33 %

66 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Q29nLoJs91RC
https://dl.doubtnut.com/l/_PJkclWdXhNLL


Multiple Choice Questions साम्य के  नियम एवं साम्य स्थिरांक

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50 %

40 %

1.  उत्क्रमणीय अभिक्रिया में C और D प्रत्येक की साम्य अवस्था पर

सान्द्रता 0.8 मोल/लीटर थी, तो साम्य स्थिरांक K. होगा

A. 6.4

B. 0.64

C. 1.6

D. 16

Answer: D

यो दे खें

A + B → C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_PJkclWdXhNLL
https://dl.doubtnut.com/l/_po75TIu7j0J6


वीडियो उत्तर देखें

2. किन्हीं दी हुई शर्तों पर  और  की साम्यावस्था पर सान्द्रता क्रमशः 0.80, 0.10

और 0.10 मोल/लीटर हैं।  अभिक्रिया का साम्यावस्था स्थिरांक होगा

A. 64

B. 12

C. 8

D. 0.8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HI, H2 I2

H2 + I2 → 2HI

3. निम्नलिखित में से किसमें अभिक्रिया पूर्णता की ओर अग्रसर होगी

A. 

B. 

K = 103

K = 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_po75TIu7j0J6
https://dl.doubtnut.com/l/_a6TZEj7Z0Vha
https://dl.doubtnut.com/l/_vhCPvOfR0xpt


C. K=10

D. K=1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया में जिसमें साम्य पर दो क्रियाकारक हैं, यदि क्रियाकारकों के

सान्द्रण को दुगुना कर दिया जावे, तो साम्य स्थिरांक

A. दुगना हो जायेगा

B. आधा हो जावेगा

C. एक-चौथाई हो जावेगा

D. समान रहेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vhCPvOfR0xpt
https://dl.doubtnut.com/l/_vujVPhinFZwH
https://dl.doubtnut.com/l/_68M5WuNgFitk


5. उत्क्रमणीय अभिक्रिया (Reversible reaction) में साम्य स्थिरांक एक निश्चित ताप पर

A. क्रियाकारकों के  प्रारम्भिक सान्द्रण पर निर्भर करेगा

B. साम्य पर क्रियाफलों के  सान्द्रण पर निर्भर करता है

C. प्रारम्भिक सान्द्रण पर निर्भर नहीं करता है

D. यह अभिक्रिया का गुण नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. शुद्ध अमोनिया एक पात्र में निश्चित ताप पर रखी गई है, उस ताप पर जिस पर इसका वियोजन

स्थिरांक (a) पर्याप्त (Appreciable) है, तब साम्य पर

A.  का मान दाब के  साथ नहीं बदलता

B. a दाब के  साथ नहीं बदलता

C.  का सान्द्रण दाब के  साथ नहीं बदलता

D. हाइड्रो जन ( ) का सान्द्रण नाइट्रो जन (  ) से कम है

Kp

NH3

H2 N2

https://dl.doubtnut.com/l/_68M5WuNgFitk
https://dl.doubtnut.com/l/_brQp0xLTfj9j


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. गैसीय निकाय  के  आधार पर A, B, C और D के  आंशिक दाब यदि

A = 0.20, B = 0.10, C = 0.30 तथा D = 0.50 atm है, तब साम्य स्थिरांक का गणनात्मक

मान है

A. 11.25

B. 18.75

C. 5

D. 3.75

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B → C + 3D

https://dl.doubtnut.com/l/_brQp0xLTfj9j
https://dl.doubtnut.com/l/_C0PTFCAWL3RD


8. लीटर क्षमता वाले बंद बर्तन में  के  2 मोल को गर्म किया। साम्यावस्था पर 40% 

 व  में वियोजित होता है, अतः साम्य स्थिरांक का मान है

A. 0.266

B. 0.53

C. 2.66

D. 5.3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

PCl5, PCl3 Cl2

9. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक सान्द्रण की इकाई पर निर्भर है

A. 

B. 

C. 

NOg ⇌ N2(g) + O2(g)
1

2

1

2

Zns + Cu2 +
aq ⇌ Cus + Zn2 +

aq

C2H5OHl + CH3COOHl ⇌ CH3COOC2H5(g) + H2Ol

https://dl.doubtnut.com/l/_m5XEWh9O19P9
https://dl.doubtnut.com/l/_Eo7GU1aw6OFs


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

COCl2(g) ⇌ CO(g) + Cl2(g)

10. उत्क्रमणीय क्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक की इकाई है

A. लीटर

B.  लीटर

C. मोल 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H +
12 , 2I

म ो ल− 1

म ो ल− 2

ल ी ट र− 1

11. 300K ताप पर, `2A

https://dl.doubtnut.com/l/_Eo7GU1aw6OFs
https://dl.doubtnut.com/l/_z17z2Cuy6QVX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ozj9vjYhwsen


A. 0.5

B. 0.05

C. 5

D. 1.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. ऐसिटिक अम्ल तथा HCN के  लिये वियोजन स्थिरांक 25°C पर क्रमश:  तथा

 हैं, तब साम्य `CN + CH_(3)COOH

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

1.5 × 10− 5

4.5 × 10− 10

3.0 × 105

3.0 × 10− 5

3.0 × 10− 4

3.0 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_Ozj9vjYhwsen
https://dl.doubtnut.com/l/_1Q8LFMOM1S3c


वीडियो उत्तर देखें

13. रासायनिक साम्य  में यदि दोनों अभिकारकों के  एक-एक मोल

मिलाने पर प्रत्येक उत्पाद का 0.6 मोल बनता है तो गणना करने पर साम्य स्थिरांक का मान है

A. 1

B. 0.36

C. 2.25

D. 4.9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C + D

14. समीकरण  लिए सही व्यंजक है

A. 

B. 

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

K =
[NH3]

2

[N2][H2]
3

K =
[N2][H2]3

[NH3]
2

https://dl.doubtnut.com/l/_1Q8LFMOM1S3c
https://dl.doubtnut.com/l/_I0MSuXteLPyX
https://dl.doubtnut.com/l/_2jVa8b2obT3K


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K =
2[NH3]

[N2] × 3[H2]

K =
[N2] × 3[H2]

2[NH3]

15. गैस प्रावस्था अभिक्रिया  में साम्य स्थिरांक को किस इकाई में

प्रदर्शित कर सकते हैं

A. 

B. लीटर 

C. 

D. मोल 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H4 + H2 → C2H6

ल ी ट र− 1 म ो ल− 1

म ो ल− 1

म ो ल2 ल ी ट र− 2

ल ी ट र− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2jVa8b2obT3K
https://dl.doubtnut.com/l/_T8ksC1QzNgWD
https://dl.doubtnut.com/l/_uhL9kjuLhIRD


16.  के  एक मोल को एक फ्लास्क में जिसका आयतन 10  है गर्म किया जाता है।

134°C पर साम्यावस्था पर 1.708 मोल  और 0.146 मोल  प्राप्त हुए। साम्य

स्थिरांक होगा

A. 

B. 300 mol 

C. 2 mol 

D. 230 mol 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2O4 dm3

NO2 N2O4

250moldm− 3

dm− 3

dm− 3

dm− 3

17. 0.3 मोल  तथा 0.3 मोल  के  मिश्रण को 10 लीटर के  निर्वात् फ्लास्क में 500°C पर

अभिक्रिया करने दिया गया। अभिक्रिया `H_(2) + I_(2)

A. 0.15 मोल

B. 0.06 मोल

H2 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_uhL9kjuLhIRD
https://dl.doubtnut.com/l/_2zK8tYHE2gtx


C. 0.03 मोल

D. 0.2 मोल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. 1 लीटर के  बर्तन में 400°C ताप पर 28 ग्राम  तथा 6 ग्राम  है जिसमें साम्य मिश्रण में

27.54 ग्राम  होता है। उपरोक्त अभिक्रिया के  लिये  का लगभग मान होगा (

 में)

A. 75

B. 50

C. 25

D. 100

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 H2

NH3 Kc

म ो ल− 1 ल ी ट र− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2zK8tYHE2gtx
https://dl.doubtnut.com/l/_GhRwy0mqzMv8


19. एक निश्चित ताप तथा 0.5 वायुमण्डल दाब पर अमोनिया गैस युक्त फ्लास्क में ठोस

 की कु छ मात्रा रखी जाती है। अमोनियम हाइड्रो जन सल्फाइड अपघटित होकर

फ्लास्क में  एवं  गैसें बनाता है। जब अपघटन अभिक्रिया साम्यावस्था पर पहुँ चती है,

तो फ्लास्क में कु ल दाब 0.84 atm तक बढ़ जाता है। इस ताप पर  विघटन के  लिये

साम्यावस्था स्थिरांक है

A. 0.3

B. 0.18

C. 0.17

D. 0.11

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH4HS

NH3 H2S

NH4HS

20. अभिक्रिया  में यदि 2 मोल A के  3.0 मोल B के  तथा 2.0 मोल C के  2.0

लीटर फ्लास्क में रखे गए हैं तथा C का साम्य सान्द्रण 0.5 मोल/लीटर है। अभिक्रिया के  लिये

A + 2B < 2C

https://dl.doubtnut.com/l/_GhRwy0mqzMv8
https://dl.doubtnut.com/l/_JmQXI1jYFHm8
https://dl.doubtnut.com/l/_LboPQqV2ABSO


साम्य स्थिरांक ( ) होगा

A. 0.073

B. 0.147

C. 0.05

D. 0.026

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Kc

21. 500mL क्षमता वाले बर्तन में Co तथा  को मिलाने पर  बनता है।

साम्यावस्था पर इसमें 0.2 मोल  तथा CO एवं  प्रत्येक के  0.1 मोल हैं। अभिक्रिया 

 के  लिये साम्य स्थिरांक  होगा

A. 5

B. 10

C. 15

Cl2 COCl2

COCl2 Cl2

CO + Cl2 → COCl2 Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_LboPQqV2ABSO
https://dl.doubtnut.com/l/_XYoCL3wOiueh


D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. , प्रारम्भ में अभिक्रिया A तथा B के  समान सान्द्रण से शुरु की जाती

है, साम्यावस्था पर यह पाया गया C के  मोलों की मात्रा A से दोगुनी है, तब अभिक्रिया का साम्य

स्थिरांक क्या होगा

A. 4

B. 2

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A + B < C + D

1/4

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_XYoCL3wOiueh
https://dl.doubtnut.com/l/_Vlimur11pYiu
https://dl.doubtnut.com/l/_Jh4eulvixX2I


23. 1 लीटर पात्र में अभिक्रिया  का साम्य मिश्रण 0.5 मोल 

 0.10 मोल  तथा 0.4 मोल  था। तब साम्य स्थिरांक K का मान मोल लीटर में होगा

A. 0.004

B. 0.008

C. 0.016

D. 0.16

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2H2Sg < 2H2(g) + S2(g)

H2S H2 S2

24. 3000 K ताप पर अभिक्रिया `2CO_(2)

A. 0.089

B. 0.0533

C. 0.133

D. 0.177

https://dl.doubtnut.com/l/_Jh4eulvixX2I
https://dl.doubtnut.com/l/_xRgxL5X7fvX6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. एस्टर के  जल अपघटन की अग्र व पश्च अभिक्रिया के  लिये वेग स्थिरांक क्रमश:

 व  प्रति मिनट हैं। 

 के  लिये साम्य स्थिरांक

होता है।

A. 4.33

B. 5.33

C. 6.33

D. 7.33

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.1 × 10− 2 1.5 × 10− 3

CH2COOC2H5 + H2O → CH3COOH + C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_xRgxL5X7fvX6
https://dl.doubtnut.com/l/_yYnsotHMk8CA


26. एक निश्चित ताप पर  अभिक्रिया में, साम्य पर 50% HI वियोजित हो

जाता है, साम्य स्थिरांक है

A. 0.25

B. 1

C. 3

D. 0.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2HI < H2 + I2

27. A के  3 मोल और B के  1 मोल को जब 1 लीटर के  बर्तन में अभिकृ त करवाया जाता है तो

 अभिक्रिया होती है तथा C के  1.5 मोल बनते हैं, अभिक्रिया के  लिए साम्य

स्थिरांक होगा

A. 0.12

B. 0.25

Ag + Bg → 2Cg

https://dl.doubtnut.com/l/_cbioi2IxDVcB
https://dl.doubtnut.com/l/_dh2aSvvsMliC


C. 0.5

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.0

28. ग्लूकोज का 1M विलयन निम्न अभिक्रिया के  द्वारा वियोजन साम्य पर पहुं चता है

, साम्य पर HCHO का सान्द्रण क्या होगा यदि साम्य स्थिरांक का

मान  है

A.  M

B.  M

C.  M

D.  M

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6HCHO → C6H12O6

6 × 1022

1.6 × 10− 8

3.2 × 10− 6

3.2 × 10− 4

1.6 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_dh2aSvvsMliC
https://dl.doubtnut.com/l/_yHXmGgtewU5Z


29. 1000 K ताप पर साम्य अभिक्रिया  के  लिए  का मान 

 है, यदि साम्य पर  है तो  की सान्द्रता

होगी

A. 0.00358 M

B. 0.0358 M

C. 0.358 M

D. 3.58 M

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 < 2NH3 Kc

2.37 × 10− 3 [N2] = 2M, [H2] = 3M NH3

30.  के  15 मोल एवं  के  5.2 मोल मिश्रित किये जाते हैं और 500°C पर साम्यावस्था पर

स्थापित होने दी जाती है। साम्यावस्था पर HI की सान्द्रता 10 मोल पायी गई। HI के  निर्माण के

लिये साम्यावस्था स्थिरांक है

A. 50

H2 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_yHXmGgtewU5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_MAHJwa0xno8F
https://dl.doubtnut.com/l/_DmQqE95gR8A2


B. 15

C. 100

D. 25

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. अभिक्रिया  के  लिए  और HI की साम्य सान्द्रताएँ  क्रमशः 8.0,

3.0 और 28.0 मोल/लीटर हैं अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक होगा

A. 30.66

B. 32.66

C. 34.66

D. 36.66

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 ⇔ 2HI H2I2

https://dl.doubtnut.com/l/_DmQqE95gR8A2
https://dl.doubtnut.com/l/_dOx4ZUJALJ5a


32. तंत्र का आयतन बदलने पर निम्न में से किस साम्य में मोलों की संख्या परिवर्तित नहीं होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + O2(g) < ⇒ 2NOg

PCl5(g) < ⇒ PCl3(g) + Cl2(g)

N2(g) + 3H2(g) < ⇒ 2NH3(g)

SO2Cl2(g) < ⇒ SO2(g) + Cl2(g)

33. दिये गये ताप और समान सान्द्रता वाली अभिक्रिया में अग्र अभिक्रिया की दर उसके  विपरीत

अभिक्रिया की दर की दुगुनी है तो इसका  होगा

A. 2.5

B. 2

C. 0.5

Kequi.

https://dl.doubtnut.com/l/_dOx4ZUJALJ5a
https://dl.doubtnut.com/l/_f6nVwNukzmKP
https://dl.doubtnut.com/l/_7JyCRm2htod8


D. 1.5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक ( ) का मान 100

है यदि अग्र अभिक्रिया के  लिए दर स्थिरांक का मान  है, तो पश्च अभिक्रिया के  लिए दर

स्थिरांक का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HA + B → BH + + A− Kc

105

107

103

10− 3

10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_7JyCRm2htod8
https://dl.doubtnut.com/l/_0HO7i9TRMKnv
https://dl.doubtnut.com/l/_j5xXCYBTF9L8


35. एक लीटर आयतन वाले पूर्व में निर्वातित पात्र में जब 2 मोल  लिया गया तो उसका 

 और  में आंशिक वियोजन हो गया यदि साम्य पर 1 मोल  शेष बची है तो

अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक क्या होगा

A. 3/4 

B. 27/64 

C. 27/32 

D. 27/16 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

N2 H2 NH3

म ो ल2 ल ी ट र− 2

म ो ल2 ल ी ट र− 2

म ो ल2 ल ी ट र− 2

म ो ल2 ल ी ट र− 2

36. अभिक्रिया  के  लिए  और  की साम्य

सान्द्रताएँ  क्रमशः 0.4 और 0.2 मोल/लीटर है। यदि K. का मान 0.5 हो तो  की सान्द्रता

मोल/लीटर में क्या होगी

A. 2

B. 1.5

PCl5(g) → PCl3(g) + Cl2(g) PCl5 PCI3

CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_j5xXCYBTF9L8
https://dl.doubtnut.com/l/_YqqXrI9334eR


C. 1

D. 0.5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. हैबर विधि में 30 लीटर डाई हाइड्रो जन और 30 लीटर डाईनाइट्रो जन को लेकर अभिकृ त

करवाया जिससे 50% आपेक्षिक उत्पाद प्राप्त हुआ। पूर्व में दी गई परिस्थितियों के  अनुसार

अभिक्रिया के  अंत में गैसीय मिश्रण का संघटन क्या होगा

A. 20 लीटर अमोनिया, 25 लीटर नाइट्रो जन, 15 लीटर हाइड्रो जन

B. 20 लीटर अमोनिया, 20 लीटर नाइट्रो जन, 20 लीटर हाइड्रो जन

C. 10 लीटर अमोनिया, 25 लीटर नाइट्रो जन, 15 लीटर हाइड्रो जन

D. 20 लीटर अमोनिया, 10 लीटर नाइट्रो जन, 30 लीटर हाइड्रो जन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YqqXrI9334eR
https://dl.doubtnut.com/l/_F0A14i1SutFA


38. 56 ग्राम नाइट्रो जन और 8 ग्राम हाइड्रो जन को एक बंद पात्र में गर्म किया जाता है। साम्य पर

34 ग्राम अमोनिया उपस्थित है। नाइट्रो जन, हाइड्रो जन और अमोनिया के  मोलों की साम्य संख्या

क्रमश: है

A. 1,2,2

B. 2,2,1

C. 1,1,2

D. 2,1,2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. अभिक्रिया  डेसी  पात्र और 2 डेसी 

 पात्र में अलग-अलग होती है। अभिक्रिया वेगों का अनुपात होगा

A. 

2SO2(g) + O2(g) − 2SO3(g) म ी ट र3

म ी ट र3

1: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_F0A14i1SutFA
https://dl.doubtnut.com/l/_of3JGyogij6v
https://dl.doubtnut.com/l/_E7h2Qi7q1uZv


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

4: 1

8: 1

40. यौगिक A और B सममोलर अनुपात में उत्पाद निर्मित करने के  लिये मिश्रित होते हैं, `A+B

A. 0.5

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.0

2.5

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_E7h2Qi7q1uZv
https://dl.doubtnut.com/l/_wCL4KUuYoUZa
https://dl.doubtnut.com/l/_uMcHjHvIOlHq


41. निम्नलिखित से कार्बन मोनोऑक्साइड के  आंशिक दाब की गणना कीजिए 

 


A. 

B. 

C. 1.6

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3(g)
Δ

−−→ CaO(s) + CO2
↑⏐⏐ , Kp = 8 × 10− 2

CO2(g) + Cs → 2CO(g), Kp = 2

0.2

0.4

42. ताप T पर अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक 

है। समान ताप पर अभिक्रिया`NO(g)

A. 

B. 50

N2(g) + O2(g) < 2NO(g) 4 × 104

4 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_uMcHjHvIOlHq
https://dl.doubtnut.com/l/_RlyGvoDeudgv


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 102

0.02

43. अभिक्रिया `P_(4) (s) + 5O_(2) (g)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Kc = [O2]5

Kc = [P4O10] /[P4][O2]

Kc = [P4O10] /[P4][O2]5

Kc = 1/[O2]5

https://dl.doubtnut.com/l/_RlyGvoDeudgv
https://dl.doubtnut.com/l/_83wdwj2MGsd5


44. अभिक्रिया  में, 2 लीटर फ्लास्क में  एवं  प्रत्येक के  0.4 मोल

लिये जाते हैं। साम्यावस्था पर HI के  0.5 मोल निर्मित होते हैं। साम्य स्थिरांक  का मान क्या

होगा

A. 20.2

B. 25.4

C. 0.284

D. 11.1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 → 2HI H2 I2

Kc

45. अभिक्रिया में  का आंशिक दाब है  है

A. 

B. 

C. 

O2 2Ag2Os < 4Ag(s) + O2(g)

Kp

√Kp

3√Kp

https://dl.doubtnut.com/l/_jLr9W0JWpIg3
https://dl.doubtnut.com/l/_g5B1gkpOFAyD


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Kp

46. एक लीटर क्षमता वाले एक बंद पात्र में  के  2 मोल,  के  6 मोलों के  साथ मिश्रित होते

हैं। साम्य पर यदि 50%  में परिवर्तित हो जाती है तब अभिक्रिया 

 के  लिये  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 24

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 H2

N2, NH3

N2(g) + 3H2(g) → 2H3(g) Kc

4/27

27/4

1/27

https://dl.doubtnut.com/l/_g5B1gkpOFAyD
https://dl.doubtnut.com/l/_djBYixbz7C5W
https://dl.doubtnut.com/l/_9qe9oKx1fp4e


47. 721K, पर अभिक्रिया  के  लिये साम्य स्थिरांक का मान 50 है। यदि 

 और  प्रत्येक के  0.5 गोल तंत्र में मिलाये जायें तो साम्य स्थिरांक का मान होगा

A. 40

B. 60

C. 50

D. 30

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 → 2HI

H2 I2

48. अभिक्रिया  का साम्य स्थिरांक का मान 8.0 है।

अभिक्रिया  का साम्य स्थिरांक होगा

A. 16

B. 

C. 

HI(g) → H2(g) + I2
1

2

1

2

H2(g) + I2(g) → 2HI(g)

1

8

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_9qe9oKx1fp4e
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9JDBixqYM79


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

64

49. 1000K पर एक पात्र में , है। जिसका दाब 0.5 atm है। ग्रेफाइट मिलाने पर कु छ 

 , CO में परिवर्तित हो जाती है। यदि साम्य पर कु ल दाब 0.8 atm हो तो Kp का मान है।

A. 1.8 atm

B. 3 atm

C. 0.3 atm

D. 0.18 atm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9JDBixqYM79
https://dl.doubtnut.com/l/_2LXgjaTWq8cF


50. 500 K ताप पर एक 20 L पात्र में  के   मोल,  के  1.92 मोल एवं  के  8.13

मोल का मिश्रण लिया जाता है। अभिक्रिया , के  लिए

 का मान  है। क्या अभिक्रिया मिश्रण साम्य में हैं? यदि नहीं तो नेट अभिक्रिया की

दिशा क्या होगी?

A. प्रारंभिक  के  0.15 मोल साम्यावस्था पर वियोजित हुए थे

B. नलिका में अमोनिया के  0.55 मोल बच जाते हैं

C. साम्यावस्था पर नलिका में  के  0.45 मोल होते हैं

D. साम्यावस्था पर  की सान्द्रता 0.25 मोल प्रति डेसी मीटर है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2 1.57 H2 NH3

N2(g) + 3H2(g) < ⇒ 2NH3(g)

Kc 1.7 × 102

NH3

N2

NH3

51.  के  5 मोल एवं  के  5 मोलों को  बनाने के  लिये एक बन्द नलिका में अभिकृ त

करते हैं। साम्यावस्था पर 60%,  , प्रयुक्त हो जाती है। नलिका में अब  एवं 

 , के  कु ल मोलों की संख्या होगी

SO2 O2 SO3

SO2 SO2, O2

SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_kHxN4GXvNCZz
https://dl.doubtnut.com/l/_OrBm6TJYIb7n


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.0

8.5

10.5

3.9

52. अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक 

 का मान 16 है। यदि एक लीटर पात्र में दी गई चारों गैसों का एक मोल लिया जाये, तब 

 की साम्य सान्द्रता क्या होगी

A. 0.4 m

B. 0.6 m

C. 1.4 m

D. 1.6 m

SO2(g) + NO2(g) < SO3(g) + NO(g)

Kc

SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_OrBm6TJYIb7n
https://dl.doubtnut.com/l/_Ltmj3BqdZsLu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53.  गैस के  एक मोल को 300 K पर एक बंद पात्र में 1 वायु दाब पर रखा गया। जब इसे

600 K तक गर्म किया गया तो  का 20% द्रव्यमान  . में वियोजित हो जाता है

पात्र में परिणामी दाब होगा

A. 1.2 atm

B. 2.4 atm

C. 2.0 atm

D. 1.0 atm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O4

N2O4 NO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ltmj3BqdZsLu
https://dl.doubtnut.com/l/_JHDIi253d4bk


54. एक अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक 300 है। यदि अभिक्रिया फ्लास्क का आयतन तीन गुना

कर दिया जाये तो अभिक्रिया स्थिरांक होगा

A. 100

B. 900

C. 600

D. 300

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. 200°C पर  के  तापीय विघटन का साम्य स्थिरांक 1.6 वायु पर  है। उसी ताप पर

इस मिश्रण के  50% वियोजन के  लिए दाब (वायु में) है

A. 4.8

B. 4.2

C. 3.2

PCl5 Kp

https://dl.doubtnut.com/l/_HyXI8Lr5k0d9
https://dl.doubtnut.com/l/_buPK4bGwOifr


D. 2.4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. एक बंद पात्र में  और  प्रत्येक के  4 मोल को अभिकृ त करा कर  बनाते हैं।

साम्य पर  के  25% प्रयोग होते हैं। साम्य पर सभी गैसों के  कु ल मोलों की संख्या है

A. 6.5

B. 7

C. 8

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2 O2 SO3

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_buPK4bGwOifr
https://dl.doubtnut.com/l/_uhpEkATeZAKa


57. एक 2 लीटर के  पात्र में प्रारं भिक रूप से 1 मोल  और 2 मोल  लिया गया। साम्य पर 

 के  मोलों की संख्या 0.2 है। तब साम्य पर  और HI के  मोलों की संख्या है

A. 1.2, 1.6

B. 1.8, 1.0

C. 0.4, 2.4

D. 0.8, 2.0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 I2

H2 I2

58. अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक  है। यदि साम्य पर

 की सांद्रता 0.10 mol/L है और  की सांद्रता 0.20 mol/L है, तब साम्य पर नाइट्रिक

ऑक्साइड की सांद्रता है

A.  mol/L

B.  mol/L

N2 + O2 < 2NO 6.0 × 10− 5

N2 O2

10.9 × 10− 3

1.09 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_YB7UTR5leg14
https://dl.doubtnut.com/l/_K9JoSSqHOOPN


C.  mol/L

D.  mol/L

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.9 × 10− 5

1.09 × 10− 5

59. स्थिर ताप पर P और V को दुगुना करने पर साम्य स्थिरांक होगा

A. स्थिर रहेगा

B. दुगुना हो जायेगा

C. चौथाई हो जाता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K9JoSSqHOOPN
https://dl.doubtnut.com/l/_tVa5qgywuuRN


60. 1.6 मोल  को 4  के  बन्द पात्र में रखकर, तापमान को 500 K, तक बढ़ाने

पर यह विघटित हो जाता है तथा साम्य पर,  (g) के  1.2 मोल शेष रहते हैं। 500 K पर 

 के   तथा  में विघटन के  लिये  का मान क्या होगा

A. 0.013

B. 0.05

C. 0.033

D. 0.067

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCl5(g) dm3

PCl5

PCl5(g) PCI3(g) Cl2(g) Kc

61. 500 K पर अभिक्रिया `PCI_5(g)

A. अधिक  उत्पन्न होगी

B. अधिक  उत्पन्न होगी

C. 50% अभिक्रिया पूर्ण होने पर साम्य स्थापित होगा

PCl5

PCI3

https://dl.doubtnut.com/l/_WNu8qhovzfIW
https://dl.doubtnut.com/l/_DzOfMBGbTuGi


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. A के  3 मोल तथा B के  4 मोल मिलाने पर निम्नलिखित अभिक्रिया के  अनुसार यह

साम्यावस्था प्राप्त करते हैं 

`3Ag_(g) + 4B_(g) साम्य पर पहुं चने पर, C का 1 मोल निर्मित होता हैं। तब अभिक्रिया का

साम्य विस्तार होगा

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DzOfMBGbTuGi
https://dl.doubtnut.com/l/_fMGl5cjVK5QL


63. अभिक्रिया,`N_(2)(g) + O_(2)(g)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

[K1][K2]

1

[2K1K2]

1

[4K1K2]

[ ]
1 / 21

K1K2

64. अभिक्रिया `AB_(g)

A. 

B. 

C. 

D. 

P = Kp

P = 3Kp

P = 4Kp

P = 8Kp

https://dl.doubtnut.com/l/_ShGvU7D1HU8n
https://dl.doubtnut.com/l/_3IHaQSMM6qhg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. अभिक्रिया  तथा B दोनों के  ही 1.00 M की प्रारम्भिक

सान्द्रता से आरम्भ की जाती है। जब साम्य पहुँ च जाता है तब D की सान्द्रता नापी जाने पर

0.25M पायी जाती है। इस अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक के  मान को निम्न व्यंजक से दिया

जायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Ag + Bg → 3Cg + Dg

[(0.75)3(0.25)] + [(1.00)2(1.00)]

[(0.75)3(0.25)] + [(0.50)2(0.75)]

[(0.75)3(0.25)] + [(0.50)2(0.25)]

[0.75]3[0.25] + [0.75]2[0.25]

https://dl.doubtnut.com/l/_3IHaQSMM6qhg
https://dl.doubtnut.com/l/_npAbnWo1MtDd


66.  की कु छ मात्रा एक फ्लास्क में प्रविष्ट की जाती हैं, जिसमे पहले से ही अमोनिया

की कु छ मात्रा एक निश्चित ताप पर 0.50 वायुमंडल दाब पर भरी हैं|  का वियोजन

होकर  तथा  बनते हैं तथा साम्यावस्था का कु ल दाब 0.84 हो जाता हैं| अभिक्रिया

का साम्य सीथरांक होगा:

वीडियो उत्तर देखें

NH4HS

NH4HS

NH3 H2S

67. 25°C पर 1 मोल एसिटिक अम्ल के  साथ ऐथिल एल्कोहल के  एक मोल की क्रिया करायी

जाती है। साम्य पर  एल्कोहल एस्टर में बदल जाता है। इस क्रिया के  लिये साम्य स्थिरांक

होगा

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_oYzdDPuNmf3l
https://dl.doubtnut.com/l/_CEdzYRocRKtl


68. एक विशेष ताप पर, अभिक्रिया `2SO_(2)(g) + O_(2)(g)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 10− 3

3.6 × 10− 3

6.0 × 10− 2

1.3 × 10− 5

69.  तथा  द्वारा अभिव्यक्त की गई दो गैसों के  बीच अभिक्रिया होने पर AB(g) यौगिक

बनता है। 

`A_(2)(g) + B_(2)(g) साम्य पर  तथा AB की सान्द्रताएं  इस प्रकार हैं 

 की सान्द्रता =  M 


, की सान्द्रता =  M 

A2 B2

A2B2

A2 3.0 × 10− 3

B2 4.2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CEdzYRocRKtl
https://dl.doubtnut.com/l/_q6EOHFc43xbi
https://dl.doubtnut.com/l/_2iWDx9L01Ngi


AB की सान्द्रता =  M यदि 527°C ताप पर अभिक्रिया एक बंद पात्र में होती है तो

 का मान होगा

A. 2

B. 1.9

C. 0.62

D. 4.5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.8 × 10− 3

Kc

70. ताप 7 पर, एक यौगिक  अभिक्रिया  के

अनुसार वियोजन की मात्रा x (जो युनिटी की तुलना में न्यून होती है) से वियोजित होता है, x

तथा कु ल दाब P के  सापेक्ष Kp का मान होगा

A. 

B. 

C. 

AB2(g) 2AB2(g) → 2AB(g) + B2(g)

Px3

2

Px2

3

Px3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_2iWDx9L01Ngi
https://dl.doubtnut.com/l/_va0h4XYiar0U


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Px2

2

71. क्रिया दर में K की मात्रा

A. अभिकर्मक के  सान्द्रण पर निर्भर नहीं करती है

B. आर्हेनियस स्थिरांक कहलाती है

C. विमाहीन है

D. ताप के  प्रति स्वतन्त्र है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. अभिक्रिया `Fe(OH)_(3)(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_va0h4XYiar0U
https://dl.doubtnut.com/l/_RF95yHu6nLil
https://dl.doubtnut.com/l/_LSr0TWKO95Kx


A. 8 गुना

B. 16 गुना

C. 64 गुना

D. 4 गुना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

73. A के  1 मोल और B के  0.5 मोल को एक तीन लीटर के  पात्र में बंद किया गया। उचित

परिस्थिति के  अंतर्गत निम्न साम्य स्थायी होता है 

 


साम्यवस्था पर, B की मात्रा 0.3 मोल प्राप्त होती है। प्रयोगात्मक तापक्रम पर साम्य स्थिरांक Kc

होगा

A. 11.11

B. 1.11

C. 0.01

A + 2B → C

https://dl.doubtnut.com/l/_LSr0TWKO95Kx
https://dl.doubtnut.com/l/_RIYAf31gc3f3


D. 2.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. तापमान 298 K पर, एक अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक 100

है। यदि प्रारम्भिक सान्द्रता सभी चारों स्पीशीज़ में से प्रत्येक की 1 M होती, तो  की साम्य

सान्द्रता  होगी

A. 0.818

B. 1.812

C. 1.182

D. 0.182

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A + B ↔ C + D

Δ

( म ो ल ल ी− 1 म े ं )

https://dl.doubtnut.com/l/_RIYAf31gc3f3
https://dl.doubtnut.com/l/_rLbUTqEg9QkO
https://dl.doubtnut.com/l/_ELLoN99WULKB


75. निम्न समांगी गैस अभिक्रिया के  लिये साम्य स्थिरांक  की विमा होगी: 


`4NH_(3) + 5O_(2)

A. 

B. 

C. 

D. इसकी कोई विमा नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kc

स ा ं द ् र ण+ 10

स ा ं द ् र ण+ 1

स ा ं द ् र ण− 1

76. अभिक्रिया  के  लिए एक साम्य की कल्पना करने पर साम्य

स्थिरांक Kc की इकाई होगी

A. 

B. लीटर 

C. मोल 

4A + 5B → 4X + 6Y

म ो ल2 ल ी ट र− 2

म ो ल− 1

ल ी ट र− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ELLoN99WULKB
https://dl.doubtnut.com/l/_gqOXvOXS7OZR


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ल ी ट र2 म ो ल− 2

77. अभिक्रिया `N_(2)(g) + 3H_(2)(g)

A. Q=0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Q = Kc

Q < Kc

Q > Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_gqOXvOXS7OZR
https://dl.doubtnut.com/l/_NxsvK13IDkBD


78.  के  ऊष्मीय विघटन में, गैसीय साम्य मिश्रण का आंशिक दाब  के  आधा

वियोजित होने पर 1 वायुमण्डल होता है। अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक ( ) वायुमण्डल में

होगा

A. 0.25

B. 0.5

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PCl5(s) PCl5

Kp

1.00

0.3

79. दो गैसीय साम्यों  and 

 के  साम्य स्थिरांक 298K पर क्रमशः  तथा  हैं। 

 तथा  के  बीच निम्नलिखित सम्बन्धों में से कौनसा सही है

A. 

SO2(g) + O2(g) → SO3(g)
1

2

2SO3(g) → 2SO2(g) + O2(g) K1 K2

K1 K2

K1 = K2

https://dl.doubtnut.com/l/_faf8OSd66F9b
https://dl.doubtnut.com/l/_sCsGdJBkzO02


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2 = K2
1

K2 =
1

K2
1

K2 =
1

K1

80. `H_(2) + I_(2) उपरोक्त साम्य निकाय में यदि क्रियाकारकों का 25°C पर सान्द्रण बढ़ा

दिया जाये तो  का मान

A. बढ़ जायेगा

B. घट जायेगा

C. समान रहेगा

D. क्रियाकारकों की प्रकृ ति पर निर्भर करेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_sCsGdJBkzO02
https://dl.doubtnut.com/l/_WVt7z33GOt4R


81. HI के  संश्लेषण में K का मान 50 है। HI के  विघटन के  लिये K का मान होगा

A. 50

B. 5

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2

0.02

82. अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक का मान 64 है। यदि

बर्तन का आयतन उसके  प्रारम्भिक आयतन का एक चौथाई कर दिया जाए तो साम्य स्थिरांक

का मान हो जाएगा

A. 16

B. 32

H2(g) + I2(g) < 2HI(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_WVt7z33GOt4R
https://dl.doubtnut.com/l/_7buQ4KnS5B9H
https://dl.doubtnut.com/l/_ufCLe40mwyPP


C. 64

D. 128

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. उत्क्रमणीय अभिक्रिया  का

साम्य स्थिरांक K है तथा  , के  लिये साम्य

स्थिरांक K' है। K तथा K' में सम्बन्ध होगा

A. K=K'

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 − − − − − − − − − 2NH3

N2 + H2 − − − − − − − NH3
1

2

3

2

K' = √K

K = √K'

K × K' = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ufCLe40mwyPP
https://dl.doubtnut.com/l/_a4ineXv06Es4


84.  


= ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2NO2 → 2NO + O2, K = 1.6 × 10− 12

NO + O2 → NO2, K'
1

2

K' =
1

K2

K' =
1

K

K' =
1

√K

85. अभिक्रिया  के  लिये साम्य स्थिरांक K, है तो साम्य 

 के  लिये साम्य स्थिरांक होगा।

A. 

B. 

N2 + 3H2 → NH3

NH3 → N2 + H2
1

2

3

2

1/K

1/K2

https://dl.doubtnut.com/l/_a4ineXv06Es4
https://dl.doubtnut.com/l/_2Au6oPUG86AW
https://dl.doubtnut.com/l/_gUb2RLLekth2


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√K

1/√K

86. अभिक्रिया  के  लिए K. का मात्रक है

A. 

B. 

C. 

D. lit 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2NH3 + Q

lit2mol− 2

mollit− 1

mol2lit2

mol− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gUb2RLLekth2
https://dl.doubtnut.com/l/_W5ErBY3l8XCy


87. एक रासायनिक अभिक्रिया को उत्प्रेरण X द्वारा करवाया गया इसलिये X द्वारा

A. अभिक्रिया की एन्थैल्पी घट जाती है।

B. अभिक्रिया का वेग स्थिरांक घट जाता है

C. अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा बढ़ जाती है

D. अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक को प्रभावित नहीं करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

88. 490°C ताप पर HI के  बनने के  लिए साम्य स्थिरांक का मान 50 है तो HI के  वियोजन के

लिए साम्य स्थिरांक का मान होगा

A. 20

B. 2

C. 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_g0NpZBKleIGO
https://dl.doubtnut.com/l/_pOQvOqEZ1Th0


D. 0.02

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

89. निम्नलिखित तीन अभिक्रियाओं I, II और III के  लिए साम्यावस्था स्थिरांक दिए गए हैं: 

1. `CO(g) + H_(2)O(g) `2. CH_(4)(g) + H_(2)O (g) 3. `CH_(4) (g) + 2H_(2)O (g)

निम्नलिखित में से कौनसा संबंध सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2K3 = K1

K3 = K1K2

K3. K3
2 = K2

1

K1√K2 = K3

https://dl.doubtnut.com/l/_pOQvOqEZ1Th0
https://dl.doubtnut.com/l/_yePMHmGZBoVe
https://dl.doubtnut.com/l/_9UgtNVyvY0Ss


90.  


अभिक्रिया के  लिए कौनसा सम्बन्ध सही है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3(g) ⇔ CaO(s) + CO2(g)

Kp = (PcaO + PCO2 /PCaCO3)

Kp = PCO2

Kp = (PCaO × PCO2 /PCaCO3)

(Kp = [CaO][CO2] /[CaCO3]

91. निम्न साम्य के  लिए :  साम्य

स्थिरांक  निम्न रूप से दर्शाया जाता है:

A. 

B. 

C. 

CaCO3(s) − − − − − CaO(s) + CO2(g)

Kp

Kp = (PcaO + PCO2 /PCaCO3)

Kp = PCO2

Kp × (PCaO × PCO2. PCaCO3)

https://dl.doubtnut.com/l/_9UgtNVyvY0Ss
https://dl.doubtnut.com/l/_ZajR9DNy2Wrh


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kp[CaO][CO2]

[CaCO3]

92. यदि  के  निर्माण के  लिए साम्य स्थिरांक  है तो उसी ताप पर अमोनिया के

वियोजन स्थिरांक का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3 Kc

Kc

√Kc

K2
c

1/Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_ZajR9DNy2Wrh
https://dl.doubtnut.com/l/_9JC28HwhlYiC


93. नीचे दी गई अभिक्रिया में अभिकारक तथा उत्पाद सभी गैसीय अवस्था में हैं: 

`2PQ `PQ + 1//2R_(2) साम्यावस्था के  लिए K का मान होगा 

`1//2 P_(2) + 1//2Q_(2) + 1//2R_(2)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 3

2.5 × 103

1.0 × 10− 5

5 × 103

94. `X

A. 

B. 

C. 

1: 1

1: 3

1: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_A0vXT721sFHb
https://dl.doubtnut.com/l/_YSR0Qi6y643V


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 36

95. एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया  को 1 लीटर के  फ्लास्क में करवाया

गया। यदि यही अभिक्रिया 2 लीटर के  फ्लास्क में करायी जाये तो साम्य स्थिरांक

A. घट जायेगा

B. दुगुना हो जायेगा

C. आधा हो जायेगा

D. पहले के  समान ही रहेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2 + Cl2 → 2HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_YSR0Qi6y643V
https://dl.doubtnut.com/l/_aXRwZuQYWwMj


96. निम्न साम्य दिये गये है: 

 


 


 


अभिक्रिया  का साम्य स्थिरांक  और  के

पदों में दीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3 + 3H2 < Zg2NH3, K1

N2 + O2 < 2NO, K2

H2 + O2 < H2O, K3
1

2

2NH3 + O2 < 2NO + 3H2O
5

2
K1, K2 K3

K2K
3
1

K1

K1K2K3

K1K2

K3

K1K
2
3

K2

97. यदि अभिक्रिया  और 

 के  लिए साम्य स्थिरांक क्रमशः  और  हैं तो

H2(g) + S2(g) → H2S(g)
1

2

H2(g) + Br2(g) → 2HBr(g) K1 K2

https://dl.doubtnut.com/l/_L4qKh0LlfUwa
https://dl.doubtnut.com/l/_z8KPQKmNsmhq


अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Br2(g) + H2Sg → 2HBrs + S2(s)
1

2

K1 × K2

K1 /K2

K2 /K1

K2
2 /K1

98. एक बंद पात्र में  का दाब 0.5 वायुमंडल है। इसमें कु छ ठोस  रखा जाता

है। साम्यावस्था स्थापित होने पर  एवं  का दाब कितना होगा? यदि- 


A. 6.65 atm

B. 0.665 atm

C. 0.0665 atm

NH3 NH4HS

NH3 H2S

NH4HS(s) < ⇒ NH3(g) + H2S(g), (Kp = 0.11)

https://dl.doubtnut.com/l/_z8KPQKmNsmhq
https://dl.doubtnut.com/l/_rj7Hv02oQtIq


D. 66.5 atm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

99. निम्न में से किस अभिक्रिया में स्थिर ताप पर, दाब में वृद्धि करने पर साम्यावस्था पर आयतन

परिवर्तन करने पर मोलों के  संख्या में परिवर्तन नहीं होता?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2NH3 < ⇒ N2 + 3H2

Cg + O2(g) → CO(g)
1

2

H2(g) + O2(g) → H2O2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_rj7Hv02oQtIq
https://dl.doubtnut.com/l/_aeXNFW8txePb


100. साम्य पर अभिक्रिया,  का दाब दस गुना बढ़ाने पर,

 होगा

A. अपरिवर्तित

B. दोगुना

C. चौगुना

D. दस गुना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g)

Kp

101. यदि अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक का मान 49 है तो

अभिक्रिया  , के  लिए साम्य स्थिरांक का मान होगा

A. 7

B. 20

C. 49

2AB → A2 + B2

AB → A2 + B2
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FLQwI49gf69i
https://dl.doubtnut.com/l/_VQE628mA4zvi


D. 21

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

102. 550K, पर `X_(g) + Y_(g)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4

10− 4

2 × 104

104

https://dl.doubtnut.com/l/_VQE628mA4zvi
https://dl.doubtnut.com/l/_njvC7ObyXccm


103. एक काल्पनिक अभिक्रिया के  लिए, साम्य स्थिरांक के  मान दिये गये हैं: 

 


 


 

अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक है

A. 48

B. 6

C. 2.7

D. 24

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A → B, K1 = 2.0

B → C, k2 = 4.0

C → D, k3 = 3.0

A → D

104.  वियोजित होता है  जब  का प्रारंभिक दाब

600mmHg है तब साम्य का कु ल दाब 800mmHg है इस अभिक्रिया के  लिए आयतन को

स्थिर मानकर K की गणना करो

XY2 XY2 → XYg + Yg XY2

https://dl.doubtnut.com/l/_e9j7LAA8xFxP
https://dl.doubtnut.com/l/_KSYuzgUI5Lns


A. 50

B. 100

C. 166.6

D. 400

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

105.  इस अभिक्रिया के  लिये यदि

साम्य दाब 3 atm है, तब अभिक्रिया के  लिये  है

A. 4

B. 27

C. 

D. 

Answer: A

NH4COONH3(g) → 2NH3(g) + CO2(g)

Kp

4/27

1/27

https://dl.doubtnut.com/l/_KSYuzgUI5Lns
https://dl.doubtnut.com/l/_47Xo8MvkVpe2


वीडियो उत्तर देखें

106.  A का प्रारम्भिक सान्द्रण B के  समतुल्य है, A और C का साम्य

सान्द्रण समान है, तब  का मान होगा

A. 0.08

B. 0.8

C. 8

D. 80

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ag + 3Bg < 4Cg

Kp

107. यदि अभिक्रिया  का साम्य स्थिरांक  है और `1/2 N_(2) +

1/2O_(2)

A. 

N2 + O2 < 2NO K1

K1 = K2

https://dl.doubtnut.com/l/_47Xo8MvkVpe2
https://dl.doubtnut.com/l/_zRMhgQmqV4Ga
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEJ1v3iUbWfp


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2 = √K1

K1 = 2K2

K1 = K2
1

2

108. गैस  के  वियोजन साम्य को इस प्रकार प्रदर्शित कर सकते हैं 

 वियोजन की कोटि है जो कि 1 की तुलना में कम है।

वियोजन की कोटि (x) का साम्य स्थिरांक  तथा कु ल दाब P के  साथ सम्बन्ध प्रदर्शित करने

वाला व्यंजक है

A. 

B. 

C. 

D. 

AB2

2AB2(g) ⇔ 2ABg + B2(g)

Kp

(2Kp /P )1 / 2

(Kp /P )

(2Kp /P )

(2Kp /P )1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEJ1v3iUbWfp
https://dl.doubtnut.com/l/_DuWzUzzKXAoA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

109. नीचे दी गई दो अभिक्रियाओं के  साम्य स्थिरांक क्रमशः  तथा  हैं: 


 


 


अतः  or  सम्बन्धित होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kp Kp'

N2(g) + H2(g) → NH3(g)
1

2

3

2

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

Kp Kp'

Kp = K − 2
p '

Kp = √Kp'

Kp = 2Kp'

Kp = Kp'

https://dl.doubtnut.com/l/_DuWzUzzKXAoA
https://dl.doubtnut.com/l/_jLVXISVzHEGy


110. अभिक्रिया,  के  लिये 400K ताप पर  = 41 है

तब अभिक्रिया  के  लिये K, का मान होगा

A. 6.4

B. 0.02

C. 50

D. 4.6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) Kp

N2(g) + H2(g) → NH3(g)
1

2

3

2

111. निम्न साम्य के  लिए साम्यवस्था स्थिरांक  तथा  किस रूप से सम्बंधित है| 


(1)  


(2) 

A. 

B. 

K1 K2

NOg + O2(g) < NO2(g)
1

2

2NO2(g) < 2NO(g) + O2(g)

K1 = √IK2

K2 =
1

K1

https://dl.doubtnut.com/l/_fiYL8P1jVxeg
https://dl.doubtnut.com/l/_HGK0cHoqKhvj


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K12K2

K2 =
1

K2
1

112. 400 K  अभिक्रिया के  लिए

साम्यवस्था दाब  atm है। दी गई अभिक्रिया के  लिएK.  में) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MSO4.2H2O(s) → MSO4(s) + 2H2O(g)

π/4 Kp(atm2)

π2 /4

π/6

π2 /16

π/16

https://dl.doubtnut.com/l/_HGK0cHoqKhvj
https://dl.doubtnut.com/l/_ekXuzlTy7SY4
https://dl.doubtnut.com/l/_vGIBVOGwplcW


113. यदि अभिक्रिया  में O  आयनों की

सांद्रता को  गुना तक कम कर दिया जाता है, तब  की साम्य सांद्रता बढ़ेगी

वीडियो उत्तर देखें

Fe(OH)3 < Fe3 + (aq) + 3OH(aq) OH −

1

4
Fe3 +

114. अभिक्रिया के  लिये साम्य स्थिरांक  से तात्पर्य है कि साम्य

A. पश्च दिशा की तरफ होता है

B. अग्र दिशा की तरफ होता है

C. बराबर होता है

D. स्थापित नहीं होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 4

115. अभिक्रिया  का 25°C तापक्रम एवं एक वायुमंडलीय दाब (1

atm) पर साम्य स्थिरांक Kc का मान 0.5 है। यदि अभिक्रिया पश्चगामी दिशा में अग्रसर होगी

2A − − − − B + C

https://dl.doubtnut.com/l/_vGIBVOGwplcW
https://dl.doubtnut.com/l/_A4AtaeU3Getd
https://dl.doubtnut.com/l/_UeBZ87znb2AD


यदि [A] [B] एवं [C] का सान्द्रण क्रमशः होगा

A.  and  M

B.  or  M

C.  or  M

D.  and 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 3, 10− 2 10− 2

10− 1M, 10− 2 10− 2

10− 2, 10− 2 10− 3

10− 2, 10− 3 10− 3M

116. निम्नलिखित अभिक्रियाओं: 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


में से किसका साम्य स्थिराक सबसे अधिक हैं

A. (i)

A → B, ΔG∘ = 250kJmol− 1

D → E, ΔG∘ = − 100kJmol− 1

F → G, ΔG∘ = − 150kJmol− 1

M → N, ΔG∘ = 150kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UeBZ87znb2AD
https://dl.doubtnut.com/l/_VZk6prmJ69sS


B. (ii)

C. (iii)

D. (iv)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

117. एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौन सी रेखा साम्यस्थिरांक, K, की ताप पर

निर्भरता को सही रूप से प्रदर्शित करता है: 

A. C तथा D

B. A तथा D

C. A तथा B

https://dl.doubtnut.com/l/_VZk6prmJ69sS
https://dl.doubtnut.com/l/_f5wGISEpsa5K


Multiple Choice Questions K P एवं K C में सम्बन्ध एवं K के  अभिलक्षण

D. B तथाC

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया `SO_(2) + 1/2 O_(2)

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

−
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_f5wGISEpsa5K
https://dl.doubtnut.com/l/_TBShqdRhrG8u
https://dl.doubtnut.com/l/_Vm6bAyXvRN8W


2. अभिक्रिया  के  लिए 250°C पर  का मान 26 है,

तो इस ताप पर  मान होगा

A. 0.61

B. 0.57

C. 0.83

D. 0.46

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PCl3(g) + Cl2(g) → PCl5(g) Kc

Kp

3. साम्य स्थिरांक  और  में सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Kp Kc

Kc = Kp(RT ) Δn

Kp = Kc(RT ) Δn

Kp = ( )
Δn

Kc

RT

Kp − Kc = (RT ) Δn

https://dl.doubtnut.com/l/_Vm6bAyXvRN8W
https://dl.doubtnut.com/l/_ls64T7zlijjp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिक्रिया  में साम्य नियतांक का मान निर्भर करता है

A. अभिक्रिया पात्र के  आयतन पर

B. निकाय के  कु ल दाब पर

C. नाइट्रो जन तथा हाइड्रो जन के  प्रारम्भिक सान्द्रण पर

D. तापमान पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2 < 2NH3(g)

5. निम्न में से किस गैसीय साम्य के  लिये  का मान  से कम होगा

A. 

Kp Kc

N2O4 < ⇒ 2NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ls64T7zlijjp
https://dl.doubtnut.com/l/_RAjEzqOFCmEo
https://dl.doubtnut.com/l/_YSxone4BmSpt


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2HI < ⇒ H2 + I2

2SO2 + O2 < ⇒ 2SO3

N2 + O2 < ⇒ 2NO

6. निम्न में से किस अभिक्रिया के  लिये  है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc

2NOCl(g) < ⇒ 2NO(g) + Cl2(g)

N2(g) + 3H2(g) < ⇒ 2NH3(g)

H2(g) + Cl2(g) < ⇒ 2HCl(g)

N2O4(g) < ⇒ 2NO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_YSxone4BmSpt
https://dl.doubtnut.com/l/_eSulOD3FF4bS
https://dl.doubtnut.com/l/_Zj4GOPhwP1NJ


7. अभिक्रिया  के  लिये 721K पर साम्य स्थिरांक ( ) का

मान 50 है। दोनों का साम्य सान्द्रण जब 0.5M हो तब समान परिस्थितियों में  का मान होगा

A. 0.002

B. 0.2

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) → 2HI(g) Kc

Kp

50.0

50/RT

8. अभिक्रिया  के  लिए

A. 

B. 

C. 

D. 

PCl5(g) → PCl3(g) + Cl2(g)

Kp = Kc

Kp = Kc[RT ] − 2

Kp = Kc[RT ]

Kp = Kc[RT ]2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zj4GOPhwP1NJ
https://dl.doubtnut.com/l/_90I5NKp0j4Ck


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. गैसीय अभिक्रिया `H_(2) + I_(2)

A. Kp lt Kf
, K_( c)`

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Kp > Kc

Kp = Kc

Kp = 1/Kc

10. अभिक्रिया `2NO_(2)(g)

A.  से अधिक है।Kp. Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_90I5NKp0j4Ck
https://dl.doubtnut.com/l/_CNHW5ICYvWky
https://dl.doubtnut.com/l/_4Mid2Bi3Usjm


B.  से कम है

C. 

D.  से अधिक कम या बराबर होता है जो कु ल गैस दाब पर निर्भर करता है|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kp, Kc

Kp = Kc

Kp, Kc

11. अभिक्रिया  के  लिये, 427°C पर  का मान 

 लीटर  है।  का मान लगभग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2NOCl(g) → 2NO(g) + Cl2(g) Kc

3 × 10− 6 म ो ल− 1 Kp

7.50 × 10− 5

2.50 × 10− 5

2.50 × 10− 4

1.72 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_4Mid2Bi3Usjm
https://dl.doubtnut.com/l/_UTChDqUID9qF


12. निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया के  लिये  है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc

N2 + 3H2 < ⇒ 2NH3

N2 + O2 < ⇒ 2NO

PCl5 < ⇒ PCl3 + Cl2

2SO3 < ⇒ 2SO2 + O2

13. अभिक्रिया  के  लिये 106.5°C पर  का मान 

 है। तब इस अभिक्रिया के  लिये  का मान होगा

A. 

B. 

C. 83

2H2S(g) → 2H2(g) + S2(g) Kp

1.2 × 10− 2 Kc

1.2 × 10− 2

< 1.2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UTChDqUID9qF
https://dl.doubtnut.com/l/_AzP6ggDQVkG2
https://dl.doubtnut.com/l/_jugbjcgPlqjX


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

> 1.2 × 10− 2

14. उत्क्रमणीय अभिक्रिया `N_(2)(g) + 3H_(2)(g)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.44 × 10− 5 /(0.082 × 500) − 2

1.44 × 10− 5 /(8.314 × 773) − 2

1.44 × 10− 3 /(0.082 × 773)2

1.44 × 10− 5 /(0.082 × 773) − 2

15. , अभिक्रिया के  लिए  का मानMgCO3(s) → MgO(s) + CO2(g) Kp

https://dl.doubtnut.com/l/_jugbjcgPlqjX
https://dl.doubtnut.com/l/_fCkvZgoT1ejP
https://dl.doubtnut.com/l/_RdrQT1Fcdqlz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kp = PCO2

Kp = PCO2 ×
PCO2

× PMgO

PMgCO3

KP =
PCO2

× PMgO

PMgCO3

Kp =
PMgCO3

PCO2 × PMgO

16. अधोलिखित साम्यों में से किसमें  तथा  के  मान बराबर नहीं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kc Kp

2Cs + O2(g) ⇔ 2CO2(g)

2NOg ⇔ N2(g) + O2(g)

SO2(g) + NO2(g) ⇔ SO3(g) + NOg

H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_RdrQT1Fcdqlz
https://dl.doubtnut.com/l/_xIMovHNNd0Vj


17. अभिक्रिया  के  लिये  का मान किसके  बराबर होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2A(g) → 3C(g) + D(s) Kc

Kp(RT )

Kp /RT

Kp

18. अभिक्रिया  के  लिये 800°C पर  का मान 0.1 है।

दोनों अभिकर्मकों का साम्य सान्द्रण जब 0.5 मोल हो, तब समान ताप पर  का मान क्या

होगा

A. 0.5

B. 0.1

N2(g) + O2(g) → 2NO(g) Kc

Kp

https://dl.doubtnut.com/l/_xIMovHNNd0Vj
https://dl.doubtnut.com/l/_u8z4i2PUcu49
https://dl.doubtnut.com/l/_AcDYdGBTJUnP


C. 0.01

D. 0.025

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. गैसीय अवस्था में निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिये  

A. 

B. 

C. (RT)

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kp /Kc

CO + O2 → CO2
1

2

(RT )1 / 2

(RT ) − 1 / 2

(RT ) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AcDYdGBTJUnP
https://dl.doubtnut.com/l/_EE6F6AsYjqIt
https://dl.doubtnut.com/l/_vLC1q0xgPHz9


20. अभिक्रियाएं , जिनमें आयतन परिवर्तन नहीं होता है, के  लिए सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kc = Kp

Kc > Kp

Kc < Kp

Kc = 0

21. सामान्य तापमान पर, अभिक्रिया

 के  लिए

A. 

B. 

C. 

D.  तथा  संबंधित नहीं होते हैं

NH4SH(s) − − − − − − NH3(g) + H2S(g)

Kp = Kc

Kp > Kc

Kp < Kc

Kp Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_vLC1q0xgPHz9
https://dl.doubtnut.com/l/_6TvdcJkeaJtb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. अभिक्रिया  के  लिये क्या सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2NO(g) + Cl2(g) → 2NOCl(g)

Kp = Kc × RT

Kp = Kc(RT )2

Kp =
Kc

RT

Kp =
Kc

(RT )2

23. अभिक्रिया `H_(2)(g) + CO_(2)(g)

A. 
x2

(1 − x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_6TvdcJkeaJtb
https://dl.doubtnut.com/l/_oS5gIffINn1N
https://dl.doubtnut.com/l/_6TKBaRyvKHsC


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2

(1 − x)
2

x2

(2 + x)2

x2

1 − x2

24. अभिक्रिया `CO(g) + Cl_(2)(g)

A. 

B. RT

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√RT

1/(RT )

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_6TKBaRyvKHsC
https://dl.doubtnut.com/l/_BKxKMuhMNGkl


Multiple Choice Questions सक्रियण ऊर्जा मानक मुक्त ऊर्जा वियोजन की कोटि एवं वाष्प

घनत्व

25. 700 K, ताप पर अभिक्रिया  के  लिए साम्य

स्थिरांक  kP_(a) है तथा (R= 8.314  है। समान

तापक्रम पर इस अभिक्रिया के  लिए मोल/लीटर में  का संख्यात्मक मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2SO3(g) → 2SO2(g) + O2(g)

Kp, 1.80 × 10− 3 JK − 1 म ो ल− 1 )

Kc

3.09 × 10− 7mol/L

5.07 × 10− 8mol/L

8.18 × 10− 9mol/L

9.24 × 10− 10mol/L

1. ऐसी साम्य अभिक्रिया, जिसका  है, का साम्य स्थिरक K बराबर होगाΔG∘ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iWsFT9RbpD43
https://dl.doubtnut.com/l/_sdGMWIRlVBg7


A. 0

B. 1

C. 2

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौनसी स्थिर परिस्थितियों में साम्य निकाय का मान  होगा

A. ताप तथा दाब

B. ताप तथा आयतन

C. ऊर्जा तथा आयतन

D. दाब तथा आयतन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔG = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sdGMWIRlVBg7
https://dl.doubtnut.com/l/_F8ek9jXKGuJ3


3.  कि. जूल हो तो 25°C ताप पर 

 के  लिये साम्य स्थिरांक का मान होगा

A. 24

B. 3.9

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔG∘HI(g) ≡ + 1.7

2HI(g) → H2(g) + I2(g)

2.0

0.5

4. उत्क्रमणीय अभिक्रिया में, उत्प्रेरक

A. प्रतीप अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा बढ़ाता है।

B. अग्र अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा बढ़ाता है

C. अग्र और प्रतीप दोनों अभिक्रियाओं की सक्रियण ऊर्जा घटाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_F8ek9jXKGuJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_ikzuWsfTjJV4
https://dl.doubtnut.com/l/_2kK0nG9dPptB


D. अग्र अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा कम करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया  के  लिए, साम्यावथा स्थिरांक  किसके

साथ परिवर्तित होगा :-

A. कु ल दाब

B. उत्प्रेरक

C.  तथा  की ली गयी मात्रा

D. ताप

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) ↔ 2HI(g) KP

H2 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_2kK0nG9dPptB
https://dl.doubtnut.com/l/_DKeF3mLKfdXQ


6. ऑक्सीजन के  ओजोन में परिवर्तन,  के  लिये 298 K, पर 

की गणना कीजिए यदि इस परिवर्तन के  लिए  है

A. 163 किलो जूल 

B.  किलो जूल 

C. 1.63 किलो जूल 

D.  किलो जूल 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3/2O2(g) → O3(g) ΔG∘

Kp = 2.47 × 10− 29

म ो ल− 1

2.4 × 102 म ो ल− 1

म ो ल− 1

2.38 × 106 म ो ल− 1

7. 298K पर अभिक्रिया की मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन  है। log 

के  रूप में साम्य स्थिरांक Kp का 

A. 20.15

B. 2.303

C. 2.016

ΔG∘ = − 115kJ Kp

(R = 8.314JK − 1mol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_VxXeJW0AfhTy
https://dl.doubtnut.com/l/_dERWavcyueem


D. 13.83

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. वे अभिक्रिया जिनका मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन शून्य से कम होता है उनका साम्य स्थिरांक

का मान बराबर होता है

A. इकाई

B. इकाई से अधिक

C. इकाई से कम

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dERWavcyueem
https://dl.doubtnut.com/l/_nwIFsKyThkNy


9. निम्नलिखित में से कौन-सा ग्राफ ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया को प्रदर्शित करता है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ArmXSgrB3vn


10. यदि  अभिक्रिया में  का वह अंश है जो विघटित होता है, तो

साम्य की स्थिति पर मोलों की संख्या होगी

A. 3

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O4 < 2NO2 αN2O4

(1 − α)2

(1 + α)

11. अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक (K) इस प्रकार लिखा जा सकता है

A. 

B. 

C. 

K = e− ΔG/RT

K = e− ΔG∘ /RT

K = e− ΔH /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_Mhq41mIhXS8i
https://dl.doubtnut.com/l/_ACTPMJkgp1pD


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K = e− ΔH ∘ /RT

12. 3.2 मोल हाइड्रो जन आयोडाइड को एक बन्द बल्ब में 444°C पर उस समय तक गर्म किया

जब तक वह साम्यावस्था पर न पहुँ च जाये। इस तापमान पर इसके  वियोजन की मात्रा 22%

पायी गई, तो साम्यावस्था पर हाइड्रो जन आयोडाइड के  मोलों की संख्या होगी

A. 2.496

B. 1.87

C. 2

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ACTPMJkgp1pD
https://dl.doubtnut.com/l/_hs4Hvn2lhor5
https://dl.doubtnut.com/l/_UIZbRZPDJLHm


13. फॉस्फोरस पेण्टा क्लोराइड, बंद पात्र में निम्न प्रकार वियोजित होता `PCl_(5)(g)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )P
x

x + 1

( )P
2x

1 − x

( )P
x

x − 1

( )P
x

1 − x

14. अभिक्रिया  यदि प्रारम्भ में HI के  दो मोल लिये जाये तथा वियोजन की

मात्रा  हो तो साम्य पर क्रियाकारकों तथा उत्पादों के  कु ल मोल होंगे

A. 1

B. 2

C. 

D. 

2HI → H2 + I2

α

1 + α

2 + 2α

https://dl.doubtnut.com/l/_UIZbRZPDJLHm
https://dl.doubtnut.com/l/_Qf0H2H3wNgpo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. 300K पर अभिक्रिया `2SO_(2)(g) + O_(2)(g)

A. 

B. 10 atm

C. 10

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10dm− 1

16. रासायनिक साम्य  के  लिये  को निम्न में

से किस वक्र से निर्धारित किया जा सकता है

CaCO3(g) ⇒ CaO(g) + CO2(g) ΔH ∘
r

https://dl.doubtnut.com/l/_Qf0H2H3wNgpo
https://dl.doubtnut.com/l/_FD1XeNxv2C34
https://dl.doubtnut.com/l/_ixyoYfV37ju0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ixyoYfV37ju0


Multiple Choice Questions ली शातालिये सिद्धान्त एवं इसके  अनुप्रयोग

1. जब किसी तंत्र की साम्य प्राप्त अवस्था पर दाब, ताप तथा सान्द्रता परिवर्तित की जाती है तो

साम्य उस ओर अग्रसर होता है जिस ओर लगाये गये परिवर्तन का प्रभाव नष्ट हो जाता है।

इसको कहते

A. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम

B. ली-शातालिये का सिद्धान्त

C. ओस्टवाल्ड नियम

D. हैस का स्थिर ऊष्मा योग का नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. `N_(2) + O_(2)

A. उच्च ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_VIEXiNNdEelG
https://dl.doubtnut.com/l/_GnZerEPFiOtP


B. उच्च दाब

C. कम ताप

D. कम दाब

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. ली-शातालिये सिद्धान्त के  अनुसार, उत्क्रमणीय अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक स्थापित नहीं

होगा

A. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया का तापमान बढ़ाने से

B. ऊष्माशोषी अभिक्रिया का तापमान बढ़ाने से

C. अभिकारकों की सांद्रता को परिवर्तित करने से

D. उत्प्रेरकों के  प्रभाव से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GnZerEPFiOtP
https://dl.doubtnut.com/l/_x65mwV1F6ybG


4. निम्नलिखित में से कौनसी अभिक्रिया कम दाब पर बढ़ेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 < ⇒ 2NH3

H2 + I2 < ⇒ 2HI

PCl5 < ⇒ PCl3 + Cl2

N2 + O2 < ⇒ 2NO

5. निम्नलिखित उत्क्रमणीय अभिक्रिया में अधिक  , निर्माण के  लिए उचित परिस्थिति है 

 कै लोरी

A. उच्च ताप तथा उच्च दाब

B. उच्च ताप तथा निम्न दाब

C. कम ताप तथा उच्च दाब

SO3

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3 + Q

https://dl.doubtnut.com/l/_x65mwV1F6ybG
https://dl.doubtnut.com/l/_MghbEjn0hkZl
https://dl.doubtnut.com/l/_zdPwKB1c7Cfp


D. कम ताप तथा कम दाब

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. जब साम्य निकाय बर्फ  जल पर दाब डाला जाता है तो निम्न में से कौन-सी बात होगी

A. अधिक जल बनेगा

B. अधिक बर्फ  बनेगी

C. साम्य पर कोई प्रभाव नहीं होगा

D. जल  व  में अपघटित हो जायेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

7. रासायनिक क्रिया `A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_zdPwKB1c7Cfp
https://dl.doubtnut.com/l/_kRBHPbeRWFNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LCRZhdnfAAmO


A. C को अधिक मिलाना पड़ेगा

B. D को अधिक मिलाना पड़ेगा

C. तापक्रम कम करना होगा

D. तापक्रम बढ़ाना होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. उत्क्रमणीय अभिक्रिया के  वेग पर उत्प्रेरक के  प्रभाव की सबसे सही व्याख्या करने वाला पद है

A. यह निम्न सक्रियण ऊर्जा वाला नया क्रियापथ देता है

B. यह क्रियावत अणुओं की गतिज ऊर्जा बढ़ा देता है

C. यह साम्यावस्था स्थिति को दाहिनी ओर हटाता है

D. यह प्रतीप अभिक्रिया के  वेग को घटा देता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LCRZhdnfAAmO
https://dl.doubtnut.com/l/_kyhjEZHd5fPG


9. ली-शातालिये सिद्धान्त के  अनुसार, ठोस-द्रव निकाय को ऊष्मा देने पर होगी

A. ठोस की मात्रा में कमी

B. द्रव की मात्रा में कमी

C. ताप वृद्धि

D. ताप में कमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिक्रिया  कि. जूल, में उत्पाद अधिक प्राप्त होंगे

A. उच्च ताप व उच्च दाब पर

B. उच्च ताप व कम दाब पर

C. कम ताप व उच्च दाब पर

A(g) + 2B(g) ⇔ C(g) + Q

https://dl.doubtnut.com/l/_kyhjEZHd5fPG
https://dl.doubtnut.com/l/_a9wacwOw7gt2
https://dl.doubtnut.com/l/_NcJfkvHfSMsU


D. कम ताप व कम दाब पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  


उपरोक्त अभिक्रिया में कु छ मात्रा अक्रिय गैस की मिलाने पर, स्थिर दाब पर साम्यावस्था किस

तरफ स्थानान्तरित होगी

A. LHS (बायीं ओर)

B. RHS (दायीं ओर)

C. किसी ओर नहीं

D. किसी भी ओर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ NH3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_NcJfkvHfSMsU
https://dl.doubtnut.com/l/_8vNQUJPs48rf
https://dl.doubtnut.com/l/_x5C3DHrBZVTC


12. निम्न अभिक्रिया में साम्य पर दबाव बढ़ाने से क्या प्रभाव पड़ेगा 

A. अग्रिम अभिक्रिया तेज होगी

B. प्रतीप अभिक्रिया तेज होगी

C. कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2A + 3B ⇔ 3C + 2D

13.  कि.कै लोरी । इस साम्य के

लिए ताप बढ़ाने पर

A.  बनने में सहायक होगा

B.  के  वियोजन में सहायक होगा

C. साम्य नहीं बदलता

2NO2(g) − − − − − − N2O4(g), + 14.6

N2O4

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_x5C3DHrBZVTC
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z4KKnWCLsuS


D. अभिक्रिया को रोकता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. अमोनिया के  संश्लेषण की हैबर विधि में`N_(2) + 3H_(2)

A. उत्प्रेरक को मिलाने पर K, परिवर्तित नहीं होता परन्तु AH परिवर्तित हो जाता है।

B. साम्यावस्था पर  (जहाँ G गिब्स मुक्त ऊर्जा है)

C. उच्च ताप पर अग्र और पश्च अभिक्रिया की दर कारक 2 से बढ़ेगी

D. 400K पर उत्प्रेरक मिलाने पर अग्र अभिक्रिया 2 बार बढ़ेगी जबकि विपरीत अभिक्रिया

दर 17 बार परिवर्तित होगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

GN2 + 3GH2 → 2GNH3

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z4KKnWCLsuS
https://dl.doubtnut.com/l/_RFXB6yaV37dQ


15.  के  निर्माण की सम्पर्क  विधि में परिस्थितियाँ हैं

A. उत्प्रेरक, ऑप्टीमम ताप एवं क्रियाकारकों का उच्च सान्द्रण

B. उत्प्रेरक, ऑप्टीमम ताप तथा क्रियाकारकों का निम्न सान्द्रण

C. उत्प्रेरक, उच्च ताप एवं क्रियाकारकों का उच्चतर सान्द्रण

D. उत्प्रेरक, कम ताप तथा क्रियाकारकों का निम्न सान्द्रण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO3

16. अभिक्रिया `2X_("gas") + Y_("gas")

A. 1000 वायुमण्डलीय व 500°C

B. 500 वायुमण्डलीय व 500°C

C. 1000 वायुमण्डलीय व 100°C

D. 500 वायुमण्डलीय व 100°C

https://dl.doubtnut.com/l/_XNpunqh7FoCi
https://dl.doubtnut.com/l/_latINHGHZLIm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. उत्क्रमणीय अभिक्रिया `HCN_(aq)

A.  सान्द्रण कम होता है

B.  आयन सान्द्रण घटेगा

C. साम्य स्थिरांक बढ़ेगा

D. साम्य स्थिरांक घटेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HCNaq

H +
aq

18. गैसीय साम्य  ऊष्मा `

A. उच्च दाब व कम ताप

H2X2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_latINHGHZLIm
https://dl.doubtnut.com/l/_NxTykNE69neN
https://dl.doubtnut.com/l/_H3ZlVcGauksa


B. उच्च ताप व कम दाब

C. कम ताप व कम दाब

D. उच्च ताप व उच्च दाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. अभिक्रिया `N_(2)(g) + 3H_(2)(g)

A. दाब बढे

B. ताप कम हो

C. दाब कम हो

D. अभिक्रिया बर्तन का आयतन कम हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H3ZlVcGauksa
https://dl.doubtnut.com/l/_sui04HIeiuAW
https://dl.doubtnut.com/l/_ydXQ9dwbfn2f


20. ऊष्माशोषी अभिक्रिया  C पर साम्य स्थापित करती

है, तब P के  निर्माण में वृद्धि होगी

A. तापक्रम बढ़ाने से

B. तापक्रम कम करने से

C. तापक्रम स्थिर करने पर

D. M तथा N का सान्द्रण घटाने पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

M + N − − − − − P , 25∘

21. ली-शातालिये के  नियम के  अनुसार, अभिक्रिया 

`N_(2) + O_(2)

A. NO की उपलब्धि में बढ़ोत्तरी करेगा

B. NO की उपलब्धि में कमी करेगा

C. NO की उपलब्धि प्रभावित नहीं करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ydXQ9dwbfn2f
https://dl.doubtnut.com/l/_q89chbVsszZ9


D. अभिक्रिया को अग्रिम दिशा में बढ़ने में सहायता नहीं करेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. हैबर विधि से अधिकतम अमोनिया निम्न अवस्था पर प्राप्त की जाती है: 

` N_(2) + 3H_(2)

A. अधिक ताप, अधिक दाब एवं अभिकर्मकों के  उच्च सान्द्रण

B. अधिक ताप, कम दाब तथा अभिकर्मकों के  कम सान्द्रण

C. कम ताप तथा अधिक दाब

D. कम ताप, कम दाब तथा हाइड्रो जन का कम सान्द्रण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q89chbVsszZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_Si7eo5PjreiR


23. मान लीजिए अभिक्रिया  एक बन्द

बर्तन में साम्यावस्था में है। एक निश्चित ताप पर  डालने पर  के  साम्य सान्द्रण पर

क्या प्रभाव होगा

A. कम होगा

B. बढ़ेगा

C. अप्रभावित रहेगा

D.  के  मान बिना यह नहीं बताया जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl5(g) < − − → PCl3(g) + Cl2(g)

PCl5 Cl2

Kp

24. निम्न क्रिया `2SO_(2) (g) + O_(2) (g)

A. स्थिर आयतन पर ताप बढ़ाने से

B. मिश्रण में निष्क्रिय गैस मिलाने से

C. मिश्रण से ऑक्सीजन को हटाने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_6ebRizfy6Buv
https://dl.doubtnut.com/l/_4ixOm5sBSiHW


D. क्रिया पात्र में आयतन को घटाने से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. समीकरण  के  अनुसार 

के  वियोजन पर दाब बढ़ाने का क्या प्रभाव पड़ेगा

A. वियोजन घट जायेगा

B. वियोजन बढ़ जायेगा

C. वियोजन में कोई परिवर्तन नहीं होगा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PCl5(g) < − → PCl3(g) + Cl2(g) − xcal PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_4ixOm5sBSiHW
https://dl.doubtnut.com/l/_NDdYpYUJ04q3


26. ली-शातालिये के  सिद्धान्त के  अनुसार निम्नलिखित कारकों में से कौन रासायनिक तन्त्र को

प्रभावित करते हैं

A. के वल सांद्रता

B. के वल दाब

C. के वल तापक्रम

D. सान्द्रता, दाब एवं तापक्रम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि दाब बढ़ाया जाता है तो दिये गये साम्य `C_(s) + H_(2)O (g)

A. अग्र दिशा

B. प्रतीप दिशा

C. कोई प्रभाव नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_cClSdiuv8hSR
https://dl.doubtnut.com/l/_2SMSnAIMXQVW


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28.  के  ऊष्माक्षेपी निर्माण को निम्न समीकरण द्वारा प्रदर्शित किया जाता है 

 निम्न में। से कौन  तथा

 के  साम्य मिश्रण में  की मात्रा बढ़ायेगा

A. ताप में वृद्धि

B.  का निष्कासन

C. पात्र के  आयतन को बढ़ाना

D.  मिलाकर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CIF3

Cl2(g) + 3F2(g) < 2ClF3(g), ΔH = − 329kJ Cl2, F2

CIF3 CIF3

Cl2

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_2SMSnAIMXQVW
https://dl.doubtnut.com/l/_9tPFQ8SgO2pK
https://dl.doubtnut.com/l/_C2U6lupW8vnT


29.  की निर्माण अभिक्रिया `2SO_(2) + O_(2)

A. तापक्रम में बढ़ोत्तरी

B. दाब में बढ़ोत्तरी

C. ऑक्सीजन का हटना

D. आयतन में बढ़ोत्तरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO3

30. रासायनिक अभिक्रिया `3X_(g) + Y_(g)

A. ताप तथा दाब से

B. के वल ताप से

C. के वल दाब से

D. ताप, दाब एवं उत्प्रेरक से

https://dl.doubtnut.com/l/_C2U6lupW8vnT
https://dl.doubtnut.com/l/_YSXOhA64ux88


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. `N_(2) + 3H_(2)

A. साम्य अपरिवर्तित रहता है।

B. अभिक्रिया दर परिवर्तित नहीं होती है

C. साम्य बायीं तरफ स्थापित हो जाता है

D. साम्य दायी तरफ स्थापित हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. दी गई साम्य अभिक्रिया के  लिये `2SO_(2) + O_(2)

A. ऑक्सीजन को हटाने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_YSXOhA64ux88
https://dl.doubtnut.com/l/_Jd2IrXixqj64
https://dl.doubtnut.com/l/_2hvuIusW0Ujp


B.  , को मिलाने पर

C. ऊष्मा को मिलाने पर

D. ऑक्सीजन मिलाने पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO3

33. निम्न में से किस अभिक्रिया में पात्र के  आयतन को दुगना करने पर दायीं ओर क्रिया शिफ्ट

(shift) हो जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + Cl2(g) < ⇒ 2HCl(g)

2CO(g) + O2(g) < ⇒ 2CO2(g)

N2(g) + 3H2(g) < ⇒ 2NH3(g)

PCl5(g) < ⇒ PCl3(g) + Cl2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_2hvuIusW0Ujp
https://dl.doubtnut.com/l/_OZJz5NsOpXii


34. साम्यावस्था `2SO_(2)(g) + O_(2)(g)

A. उत्प्रेरक प्रयुक्त हुआ हो

B. अधिशोषक  को उसके  निर्मित होते ही पृथक करने में प्रयुक्त हुआ हो

C. कम दाब

D. अभिकारक की सूक्ष्म मात्रा प्रयुक्त हुई हो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO3

35. 25°C पर बंद पात्र में साम्य `SO_(2)Cl_(2)(g)

A. ज्यादा क्लोरीन बनती है।

B.  का सान्द्रण कम हो जाता है

C. ज्यादा  बनती है

D.  तथा  की सान्द्रता परिवर्तित नहीं होती

SO2

SO2Cl2

SO2Cl2, SO2 Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_OZJz5NsOpXii
https://dl.doubtnut.com/l/_GyJvIAJ9UgpS
https://dl.doubtnut.com/l/_NdNU4TKx24aB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न में से कौनसी साम्य अभिक्रिया ताप बढ़ाने पर दायीं तरफ होने लगेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO(g) + H2O(g) < ⇒ CO2(g) + H2(g)

2SO2(g) + O2(g) + 2SO3(g)

H2O(g) < ⇒ H2(g) + (O2)(g)
1

2

4HCl(g) + O2(g) < ⇒ 2H2O(g) + 2Cl2(g)

37. सोडियम सल्फे ट को जल में घोलने पर ऊष्मा निकलती है यदि सोडियम सल्फे ट का

विलयन संतृप्त है, ताप बढ़ाने पर लीशातालिये नियम के  अनुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_NdNU4TKx24aB
https://dl.doubtnut.com/l/_g0mDGex3ofpu
https://dl.doubtnut.com/l/_24i36oudrlFu


A. और ज्यादा ठोस विलेय होगा

B. विलयन में से कु छ ठोस अवक्षेपित हो जायेगा

C. विलयन अतिसंतृप्त बन जायेगा

D. विलयन की सान्द्रता अपरिवर्तित रहेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. ली-शातालिये का नियम लागू होता है के वल

A. साम्य के  तंत्र पर

B. अनुत्क्रमणीय अभिक्रिया पर

C. समांग मिश्रण अभिक्रिया पर

D. असमांग अभिक्रिया पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_24i36oudrlFu
https://dl.doubtnut.com/l/_fTpuBdzJpLwn


39. निम्नलिखित में से किस साम्य में, साम्य पर दाब की वृद्धि पश्च अभिक्रिया का समर्थन करेगी

A. HI का विघटन साम्य

B.  का निर्माण साम्य

C.  का विघटन साम्य

D.  का निर्माण साम्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO3

NH3

PCI5

40. निम्न में से किस साम्य तंत्र में दाब बढ़ाने पर पश्च अभिक्रिया की दर बढ़ जाती है

A. 

B. 

C. 

PCl5 < ⇒ PCl3 + Cl2

2SO2 + O2 < ⇒ 2SO3

N2 + 3H2 < ⇒ 2NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_fTpuBdzJpLwn
https://dl.doubtnut.com/l/_JLHzR09rBcyF
https://dl.doubtnut.com/l/_NeImXkBT63yE


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 + O2 < ⇒ 2NO

41. ली-शातालिये का नियम निम्न पर लागू नहीं होता

A. 

B. 

C. 

D. (g)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) < ⇒ 2HI(g)

Fe(s) + Sq < ⇒ FeS(S)

N2(g) + 3H2(g) < ⇒ 2NH3(g)

N2(g) + O2(g) < ⇒ 2NO

https://dl.doubtnut.com/l/_NeImXkBT63yE
https://dl.doubtnut.com/l/_fZfiln5YyzM6


42. अभिक्रिया , के  लिए, ताप बढ़ाने पर उत्पादों का

सान्द्रण हो जायेगा

A. बढ़ जायेगा

B. घट जायेगा

C. अपरिवर्तित रहेगा

D. शून्य होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A + B + Q < − → C + D

43. निम्न में से किस अभिक्रिया की दर दाब परिवर्तन से प्रभावित नहीं होगी

A. 

B. 

C. 

PCl3 + Cl2 < ⇒ PCl5

N2 + 3H2 < ⇒ 2NH3

N2 + O2 < ⇒ 2NO

https://dl.doubtnut.com/l/_unSXjzaX9ThC
https://dl.doubtnut.com/l/_nqyiPeRCMqMW


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2SO2 + O2 < ⇒ 2SO3

44. स्थिर ताप पर कौनसी साम्य अभिक्रिया आयतन परिव से प्रभावित नहीं होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) < ⇒ 2HI(g)

N2(g) + 3H2(g) < ⇒ 2NH3(g)

N2O4(g) < ⇒ 2NO3(g)

2NO(g) + O2 < ⇒ 2NO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_nqyiPeRCMqMW
https://dl.doubtnut.com/l/_s9wxZRbo1w5x


45. आण्विक हाइड्रो जन से परमाण्विक हाइड्रो जन के  बनने में ताप और दाब की कौन-सी

परिस्थितियाँ अनुकू ल होंगी?

A. अधिक ताप व अधिक दाब

B. कम ताप व कम दाब

C. अधिक ताप व कम दाब

D. कग ताप व अधिक दाब

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. सम्पर्क  विधि से नाइट्रिक ऑक्साइड के  बनने में अभिक्रिया

 कि. कै लोरी के  लिए अनुकू ल परिस्थितियाँ

हैं

A. कम ताप व कम दाब

B. कम ताप व अधिक दाब

N2 + O2 < − → 2NO. ΔH = 43.200

https://dl.doubtnut.com/l/_pz2ll3iz3j08
https://dl.doubtnut.com/l/_bo6penokW4fW


C. अधिक ताप व अधिक दाब

D. अधिक ताप व क्रियाकारकों का अधिक सान्द्रण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. अभिक्रिया  साम्यावस्था की

स्थिति में  का दबाव निर्भर करता है

A. Bao के  बढ़े हुए द्रव्यमान पर

B.  , के  बढ़े हुए द्रव्यमान पर

C. ताप बढ़ाने पर

D.  , और BaO दोनों के  बढ़े हुए द्रव्यमान पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2BaO2(s) ⇔ 2BaO(s) + O2(g), ΔH = + ve

O2

BaO2

BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bo6penokW4fW
https://dl.doubtnut.com/l/_rkK4xYUb70JE
https://dl.doubtnut.com/l/_YRk7lERMZ679


48. निम्न अभिक्रिया में उत्पाद की मात्रा बढ़ेगी: 

 कि, जूल

A. उच्च ताप व उच्च दाब पर

B. उच्च ताप व कम दाब पर

C. कम ताप व उच्च दाब पर

D. कम ताप व कम दाब पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A2(g) + 2B(g) < − → C(g) + Q

49. निम्न में से किस अभिक्रिया पर दाब परिवर्तन का प्रभाव नहीं होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

H2 + I2 < ⇒ 2HI

2C + O2 < ⇒ 2CO

N2 + 3H2 < ⇒ 2NH3

PCl5(g) < ⇒ PCl3(g) + Cl2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_YRk7lERMZ679
https://dl.doubtnut.com/l/_ji3Ew9qgHLgp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. गैसीय अभिक्रिया  के  लिए अनुकू ल

A. कम ताप व उच्च दाब

B. उच्च ताप व उच्च दाब

C. उच्च ताप व कम दाब

D. कम ताप व कम दाब

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A + B < − → 2C + D, + Q

51. यदि एक अभिक्रिया के  लिए  हो तो अग्र अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल रहेगा

A. कम दाब

Kp > Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_ji3Ew9qgHLgp
https://dl.doubtnut.com/l/_zCHklCkvxx9H
https://dl.doubtnut.com/l/_TK50nImcgch7


B. उच्च दाब

C. उच्च ताप

D. कम ताप

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. अभिक्रिया 

A. दाब से अप्रभावित होगी

B. यह 1000 दाब पर होगी

C. यह उच्च ताप पर होगी

D. यह उच्च ताप व उच्च दाब पर होगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A2 ( g ) +B2 ( g ) − − − 2ABg , ΔH = +ve

https://dl.doubtnut.com/l/_TK50nImcgch7
https://dl.doubtnut.com/l/_7uvPKuS4pigK
https://dl.doubtnut.com/l/_1LCCH4xb8QCe


53. अभिक्रिया  के  लिये

साम्य की स्थिति किसके  द्वारा दांयी तरफ की जा सकती है

A. ताप को बढ़ाने से

B. आयतन दुगना करने से

C. स्थिर आयतन पर Cl, के  योग से

D. सममोलर मात्रा के   और  के  योग से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCl3(g) + Cl2(g) < − → PCl5(g, ΔH = + ve

PCl3 PCl5

54. हैबर प्रक्रम द्वारा अमोनिया के  निर्माण में निम्नलिखित में से कौनसी परिस्थितियाँ प्रतिकू ल

होंगी: 

A. ताप का बढ़ना

B. दाब का बढ़ना

N2(g) + 3H2 < − → 2NH3(g) + 92.3kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_1LCCH4xb8QCe
https://dl.doubtnut.com/l/_pBcnzefyeQkP


C. ताप का घटना

D. अमोनिया का हटना जैरो ही निर्मित हो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55.  कार्बन डाइऑक्साइड का

दाब

A. उत्प्रेरक डालने पर बढ़ता है

B. ताप बढ़ाने पर घटता

C. ताप बढ़ाने पर बढ़ता है

D. ताप स्थिर रखने पर एवं अक्रिय गैस प्रवाहित करने पर बढ़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g), ΔH = 110kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_pBcnzefyeQkP
https://dl.doubtnut.com/l/_LlMDDO3LaDus
https://dl.doubtnut.com/l/_VAc4OlH2vRxK


56. निम्नलिखित उत्क्रमणीय अभिक्रिया को साम्य पर अनुमानित करते हैं

 कि. जूल निम्नलिखित में से

किस स्थिति में परिवर्तन H
2
O का अधिकतम विघटन करेगा

A. ताप और दाब दोनों बढ़ाने पर

B. ताप घटाने पर, दाब बढ़ाने पर

C. ताप बढ़ाने पर दाब घटाने पर

D. स्थिर दाब पर ताप बढ़ाने पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2H2O(g) − − → 2H2(g) + O2(g), ΔH = 241.7

57. अभिक्रिया  में  का निर्माण

अनुकू ल होगा

A. कम ताप और उच्च दाब पर

B. उच्च ताप व कम दाब पर

A2(g) + 4B2(g) < 2AB4(g) ΔH < 0, AB4

https://dl.doubtnut.com/l/_VAc4OlH2vRxK
https://dl.doubtnut.com/l/_XR072OZw0Hzb


C. कम ताप व कम दाब पर

D. उच्च ताप व उच्च दाब पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58. अभिक्रिया `CH_(4)(g) + 2O_(2)(g)  के  लिए कौनसा

कथन सत्य नहीं है [

A. साम्य पर  में C  मिलाने पर अभिक्रिया दायीं ओर खिसक जायेगी

B. अभिक्रिया ऊष्माक्षेपी है

C. साम्य पर  और  की सांन्द्रताऐं बराबर नहीं है

D. अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक दिया है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = − 170.8kJmol− 1

O2(g) CH4(g)

CO2(g) H2Ol

Kp =
[CO2]

[CH4][O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_XR072OZw0Hzb
https://dl.doubtnut.com/l/_bkVGKAuLIWcc
https://dl.doubtnut.com/l/_TWTRPo2o9M3w


59. गैसीय प्रावस्था में अभिक्रिया,  किलोकै लोरी

के  लिए, निम्न  के  लिए कौन-सा सत्य है?

A. K परिवर्तित होता है NO के  योग से

B. K ताप घटाने पर घटता है

C. ताप घटाने पर K बढ़ता है

D. K ताप से स्वतंत्र है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2NO ⇔ N2 + O2, ΔH = − 43.5

N2(g) + O2(g) ⇔ 2NO(g)

60. निम्नलिखित में से कौनसा परिवर्तन अभिक्रिया को उत्पाद की तरफ ले जायेगा: 

 कि. जूल

A. I के  सान्द्रण में वृद्धि

B.  के  सान्द्रण में कमी

C. ताप में वृद्धि

I2(g) < − → 2Ig, ΔH ∘ (298K) = + 150

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_TWTRPo2o9M3w
https://dl.doubtnut.com/l/_aGFE8zzq11D4


D. कु ल दाब में वृद्धि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया के  लिए तापमान  पर साम्यवस्था स्थिरांक क्रमश: 

 है | 


सीमा  के  बीच अभिक्रिया की ऊष्मा स्थिर है | आसानी से प्रेक्षित है :-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T1एवंT2

KP औरK'P

T1एवंT2

Kp − K ′
p

Kp =
1

K ′
p

Kp > K ′
p

Kp < K ′
p

https://dl.doubtnut.com/l/_aGFE8zzq11D4
https://dl.doubtnut.com/l/_ID0YUvkjMfMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ylhY8ovcQMjD


62. अभिक्रिया, ,  में अमोनिया के  प्रतिशतता

उत्पाद (% yield) की समय (time) पर निर्भरता  पर नीचे दर्शाई गई है


यदि यह अभिक्रिया  पर की जाए, जहाँ , अमोनिया के  % उत्पाद की समय

पर निर्भरता प्रदर्शित करता है 

A. 

N2(g) + 3H2(g) ↔ 2NH3(g) ΔH < 0

(p, T1)

(p, T2) T2 > T1

https://dl.doubtnut.com/l/_ylhY8ovcQMjD


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. एक बंद बर्तन में 1000K पर अभिक्रिया, 

साम्यावस्था में है। अभिक्रिया का एन्थैल्पी परिवर्तन  है।

निम्नांकित में से कौन सी क्रिया साम्यावस्था को दायें की ओर खिसका देगी

C2H6(g) < − → C2H4 + H2(g)

(ΔH) = 137.0kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ylhY8ovcQMjD
https://dl.doubtnut.com/l/_RyxW1Oth9H1R


A. बंद अभिक्रिया पात्र पर आयतन घटाकर

B. अभिक्रिया होने वाले तापक्रम को घटाकर

C. बंद अभिक्रिया पात्र में कोई निष्क्रिय गैस डालकर

D. बंद अभिक्रिया पात्र का आयतन बढ़ाकर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से कौनसा कथन सही नहीं है

A. उत्प्रेरक किसी भी अभिक्रिया को प्रारम्भ नहीं करता है

B. साम्यावस्था पर अभिक्रिया में उत्प्रेरक की उपस्थिति में साम्यवस्था स्थिरांक का मान

परिवर्तित होता है

C. एन्जाइम मुख्यतः जैव-रासायनिक अभिक्रियाओं को उत्प्रेरित करते हैं

D. सह-एन्जाइम, एन्जाइम की उत्प्रेरक क्रियाशीलता को बढ़ाते हैं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_RyxW1Oth9H1R
https://dl.doubtnut.com/l/_b3DhGV3j2Zyq


Critical Thinking

वीडियो उत्तर देखें

65. अभिक्रिया में निम्नलिखित में से कौन-सी दशा अधिकतम उत्पाद निर्माण के  लिए उत्तरदायी

है, 

`अभिक्रिया ,A
2
(
g
)
+
B
2
(
g
)
⇔
X
2
(
g
)
,
Δ
H
=
-
v
e

A. निम्न ताप एवं उच्च दाब

B. निम्न ताप एवं निम्न दाब

C. उच्च ताप एवं उच्च दाब

D. उच्च ताप एवं निम्न दाब

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b3DhGV3j2Zyq
https://dl.doubtnut.com/l/_D8Sfg2x916du


1. एक बंद पात्र में 15 वायुमण्डलीय दाब तथा 27°C ताप पर अमोनिया को 347°C ताप तक

उत्प्रेरक की उपस्थिति में गर्म करने पर अमोनिया निम्न अभिक्रिया के  अनुसार आंशिक रुप से

विघटित हो जाती है  उस पात्र का आयतन स्थिर रखते हुए

दाब को 50 वायुमण्डलीय बढ़ाने पर वियोजित  के  प्रतिशत की गणना करिये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2NH2 < − → N2 + 3H2

NH3

65 %

61.3 %

62.5 %

64 %

2. अभिक्रिया  के  लिए 700 K पर  का मान 

वायुमण्डल^(-1)` है इसी ताप पर Kc का मान क्या होगा

A. 

2SO2 + O2 → 2SO3 Kp 1.3 × 10− 3

1.1 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_iLw5KId6ibcE
https://dl.doubtnut.com/l/_pleAKnEIhUTh


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.1 × 10− 2

5.2 × 10− 2

7.4 × 10− 2

3. अभिक्रिया  के  लिए 185°C ताप पर 

 है। इसी ताप पर अभिक्रिया 

के  लिए  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2NO2(g) < 2NO(g) + O2(g)

Kc. = 1.8 × 10− 6 NO(g) + O2(g) < NO2(g)
1

2

Kc

0.9 × 106

7.5 × 102

1.95 × 10− 3

1.95 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_pleAKnEIhUTh
https://dl.doubtnut.com/l/_l01Z7VyUPcSz


वीडियो उत्तर देखें

4. अभिक्रिया  के  लिए, जब  M, 

 M तथा  M की साम्य सांद्रता है, तब  क्या होगा?

A. 0.001 M

B.  का 

C.  का दुगना

D. आँकड़े अपूर्ण हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2SO2 ( g ) + O2 ( g ) ⇔ 2SO3 ( g ) [SO2] = 0.60

[O2] = 0.82 [SO3] = 1.90 Kc

SO2
1

2

SO2

5. 1 ट्यूब में एक वायुमण्डलीय दाब और 25°C ताप पर 0.1 मोल  को सील कर

दिया गया, कु छ समय पश्चात साम्य स्थापित होने के  बाद साम्य पर अभिक्रिया

 के  लिए  के  मोलों की संख्या ज्ञात करो

N2O4(g)

N2O4(g) → 2NO2(g) (Kp) = 0.14NO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_l01Z7VyUPcSz
https://dl.doubtnut.com/l/_jOkwbLBBub9S
https://dl.doubtnut.com/l/_JVSqlSHLB0O2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 102

2.8 × 102

0.034

2.8 × 10− 2

6. अभिक्रिया  के  लिये 427°C ताप पर  और 

 के  आंशिक दाब क्रमशः 2.0, 1.0 और 0.1 वायुमण्डल हैं।  का CO और  में

वियोजन के  लिए  का मान है

A.  atm

B. 

C. 

D. 

CO + 2H2 → CH3OH CH3OH, CO

H2 CH3OH H2

Kp

1 × 102

2 × 102atm− 1

50atm2

5 × 10− 3atm2

https://dl.doubtnut.com/l/_JVSqlSHLB0O2
https://dl.doubtnut.com/l/_zxc1rZdBncay


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया  के  अनुसार यौगिक AB का एक मोल व यौगिक

CD का एक मोल क्रिया करता है। साम्य स्थापित होने पर पाया गया कि प्रत्येक अभिकर्मक AB

और CD के  3/4 मोल AD और CB में परिवर्तित हो गये, यदि आयतन में कोई परिवर्तन न किया

जाये तो साम्य स्थिरांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 9

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AB + CD → AD + CB

9

16

1

9

16/9

https://dl.doubtnut.com/l/_zxc1rZdBncay
https://dl.doubtnut.com/l/_mSmDsEPd02ov


8. अभिक्रिया  ताप पर  की साम्य

मात्रा बढ़ाई जा सकती है

A. उचित उत्प्रेरक मिलाने पर

B. अक्रिय गैस मिलाने पर

C. पात्र का आयतन घटाने पर

D. CO(g) की मात्रा बढ़ाने पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO(g) + H2O(g) → CO2(g) + H2(g) CO2(g)

9. वियोजन अभिक्रिया,  के  लिए स्थिर तापक्रम पर साम्य स्थिरांक 

K_(p)=((4x^(2).p))/((1-x^(2)))`

जहाँ, p = दाब, - वियोजन की मात्रा 

निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?

N2O4 ↔ 2NO2

(Kp) क ा म ा न न ि म ् न व ् य ं ज क द ् व ा र ा द ि य ा ज ा त ा ह ै

https://dl.doubtnut.com/l/_pJZgBJO0adWT
https://dl.doubtnut.com/l/_MCpP5woprVua


A. दाब P बढ़ाने पर  बढ़ता है

B. x बढ़ाने पर  बढ़ता है

C. x घटाने पर  बढ़ता है

D. Pऔर x में परिवर्तन के  साथ  स्थिर रहता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Kp

Kp

Kp

Kp

10. 5 मोल  तथा 5 मोल  अभिक्रिया होने पर, साम्य पर यह पाया गया कि 60% 

उपयोग हो चुकी है। यदि साम्य मिश्रण का आंशिक दाब 1 वायुमण्डल है, तब  का आंशिक

दाब होगा

A. 0.52 atm

B. 0.21 atm

C. 0.41 atm

D. 0.82 atm

SO2 O2 SO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_MCpP5woprVua
https://dl.doubtnut.com/l/_5sH58JtamYvi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11.  


`CH_(3)CH_(2)CHO + H_(2)O overset(K_(2)) `CH_(3)COCH_(3) + H_(2)O

overset(K_(2)) अभिक्रियाओं के  लिए साम्य स्थिरांको का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2CO + H2O
K1

< − → H2C(OH)2

K1 > K2 > K3

K1 < K2 < K3

K1 > K3 > K2

K1 < K2 < K3

https://dl.doubtnut.com/l/_5sH58JtamYvi
https://dl.doubtnut.com/l/_1EOluRg2QyGF
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12. एक विशेष अभिक्रिया का साम्यावस्था स्थिरांक  है, तो साम्यावस्था पर निकाय

में होंगे

A. अधिकांशतः अभिकारक

B. अधिकांशतः उत्पाद

C. अभिकारकों एवं उत्पादों की समान मात्रा

D. सभी अभिकारक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 1012

1. एक पात्र में होने वाली निम्न गैस अभिक्रिया 

कि.के लोरी में  का साम्य सान्द्रण किसके  द्वारा बढ़ाया जा सकता है

A. ताप बढ़ाने से

C2H4 + H2 < C2H6, ΔH = − 32.7

C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_X01VqzmcN1dI
https://dl.doubtnut.com/l/_S4sWl3Gl7Uhz


B. दाब कम करने से

C. कु छ  , को हटाकर

D. कु छ  को मिलाकर

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

H2

C2H6

2. जब  को बंद पात्र में गर्म किया जाता है तो  निष्कासित होती है और 

शेष रहता है तो साम्य पर :

A.  को मिलाने पर प्रतीप अभिक्रिया तीव्र हो जाती है

B.  को मिलाने पर अग्र अभिक्रिया तीव्र हो जाती है

C. ताप बढ़ाने पर अग्र अभिक्रिया तीव्र हो जाती है

D. दाब अधिक करने पर प्रतीप अभिक्रिया तीव्र हो जाती है

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3 O2 NaNO3

NaNO2

NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_S4sWl3Gl7Uhz
https://dl.doubtnut.com/l/_xkTitwNBk82t


3. साम्य अभिक्रिया  के  लिए नियत ताप पर अग्र

अभिक्रिया के  अनुकू ल परिस्थितयाँ है :- 

(a) स्थिर आयतन पर किसी अक्रिय गैस का योग 

(b) स्थिर आयतन पर क्लोरीन गैस का योग 

(c) स्थिर दाब पर अक्रिय गैस का योग 

(d) पात्र के  आयतन में वृद्धि 

(e) स्थिर आयतन पर  का योग

A. नियत आयतन पर अक्रिय गैस प्रविष्ट कराने पर

B. नियत आयतन पर क्लोरीन गैस को प्रविष्ट कराने पर

C. नियत दाब पर एक अक्रिय गैस प्रविष्ट कराने पर

D. बर्तन का आयतन बढ़ा देने पर

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

PCl5(g) ↔ PCl3(g) + Cl2(g)

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_xkTitwNBk82t
https://dl.doubtnut.com/l/_giNtwANoIWDH


4. जब A और B दो क्रियाकारकों को मिलाया जाता है, तब उत्पाद C तथा D प्राप्त होते हैं, क्रिया

की प्रारंभिक अवस्था पर क्रियाफल (Q) है

A. शून्य

B. समय के  साथ घटता है

C. समय पर निर्भर नहीं करता है

D. समय के  साथ बढ़ता है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

5. रासायनिक साम्य गतिशील होता है क्योंकि

A. रासायनिक साम्य शीघ्र प्राप्त होता है

B. रासायनिक साम्य पर अभिकारकों एवं उत्पादों की सान्द्रता बराबर होती है

C. अभिकारकों एवं उत्पादों की सान्द्रता स्थिर रहती है परन्तु भिन्न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uBJoqhXRzbtB
https://dl.doubtnut.com/l/_V0kbUcvaXPDz


D. अग्र एवं प्रतीप अभिक्रिया हमेशा समान गति से होती हैं

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया, ऊष्मा में अग्रिम अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल होता है

A. कम दाब

B. अधिक दाब

C. कम ताप

D. अभिकारकों के  भार में कमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 + O2 ⇔ 2NO −

https://dl.doubtnut.com/l/_V0kbUcvaXPDz
https://dl.doubtnut.com/l/_1iXTJXBopCOs


7. अभिक्रिया  ऊष्मा पर विचार करें तो

किस स्थिति के  अंतर्गत परिवर्तन अनिश्चित है

A.  का जुड़ना तथा आयतन में कमी

B. स्थिर आयतन पर  का हटना तथा CO का जुड़ना

C. तापक्रम में बढ़ोत्तरी तथा आयतन में कमी

D. स्थिर आयतन पर तापक्रम में वृद्धि तथा CO का जुड़ना

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

2CO(g) + O2(g) < − → 2CO2(g) +

O2

CO2

8.  (ठोस) के  ऊष्मीय विघटन की साम्यवस्था का अध्ययन विभिन्न अवस्थाओं में किया

गया। 

 


इस साम्यवस्था के  लिये, सही प्रकथन है (हैं)

A.  तापमान पर निर्भर करता है।

CaCO3

CaCO3(s) < − − → CaO(s) + CO2(g)

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_9ojV7QqAmsm7
https://dl.doubtnut.com/l/_29yPpZ0iO5K5
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B. साम्यवस्था स्थिरांक (K)  के  प्रारंभिक परिमाण पर निर्भर नहीं करता है

C. K नियत तापमान पर  , के  दाब पर निर्भर करता है

D.  उत्प्रेरक (अगर हो) के  प्रभाव पर निर्भर नहीं करता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

CO2

ΔH

1. कथन 1: पहाड़ों पर बर्फ  आसानी से नहीं पिघलती। 

कथन 2 : जल का हिमांक बिन्दु दाब में कमी होने पर बढ़ता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_29yPpZ0iO5K5
https://dl.doubtnut.com/l/_hOsJh4LPKNx1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन 1 :  . 


इस साम्य के  लिए  का आंशिक दाब आयतन बढ़ने के  साथ लगातार बढ़ता है। 


कथन 2: वाष्पदाब के वल तापमान पर निर्भर करता है

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4.5H2O(s) ⇒ CuSO4.3H2O(s) + 2H2O(g)

H2O(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_hOsJh4LPKNx1
https://dl.doubtnut.com/l/_bZMMedMCIr5Y


Jee Advanced Comprehension Type Questions Passage I

3.  K पर, अभिक्रिया  के  लिए  है।

समान ताप पर  के  निर्माण के  लिए  का मान क्या होगा ?

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

473 PCl5 (g )
⇔ PCl3 (g )

+ Cl2 ( g ) Kc8.3 × 10− 3

PCl5 Kc

1. अभिक्रिया गुणांक Q, के  लिए व्यंजक साम्य स्थिरांक K के  समान है। दिए हुए अभिक्रिया

मिश्रण के  संगठन के  लिए Q का मान यह ज्ञात करने में सहायक होता है कि अभिक्रिया

अग्रगामी होगी अथवा पश्चगामी होगी अथवा साम्य में होगी। यह गैसीय अभिक्रिया की दिशा पर

दाब के  प्रभाव की भविष्यवाणी करने में भी मदद करता है। निश्चित अभिक्रियाओं में, अक्रिय गैस

https://dl.doubtnut.com/l/_mQ4vx7o02yxt
https://dl.doubtnut.com/l/_dcNKHWBAjBj3


का मिलना या तो अभिकारकों या उत्पादों के  निर्माण में भी समर्थन करती है। एक अभिक्रिया के

साम्य स्थिरांक का मान ताप के  परिवर्तन के  साथ परिवर्तित होता है तथा यह परिवर्तन दिए हुए

वाण्ट हॉफ समीकरण  द्वारा होता है।जहाँ एन्थैल्पी परिवर्तन,

 , कम तापक्रम परास में स्थिरांक होता है। 


अभिक्रिया  साम्य में है। अब अभिक्रिया मिश्रण

को सम्पीड़ित कर आयतन को आधा करें तब

A. अभिक्रिया साम्य में है

B. अभिक्रिया अधिक CS, बनने की ओर विस्थापित होगी

C. अभिक्रिया अधिक HAS बनने की ओर विस्थापित होगी

D. कोई अभिक्रिया नहीं होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

dlnKp /dT = ΔH ∘ /RT 2

ΔH ∘

N2(g) + 3H2(g) < − → 2NH3(g)

2. अभिक्रिया गुणांक Q, के  लिए व्यंजक साम्य स्थिरांक K के  समान है। दिए हुए अभिक्रिया

मिश्रण के  संगठन के  लिए Q का मान यह ज्ञात करने में सहायक होता है कि अभिक्रिया

अग्रगामी होगी अथवा पश्चगामी होगी अथवा साम्य में होगी। यह गैसीय अभिक्रिया की दिशा पर

https://dl.doubtnut.com/l/_dcNKHWBAjBj3
https://dl.doubtnut.com/l/_OrNheDDStWAw


दाब के  प्रभाव की भविष्यवाणी करने में भी मदद करता है। निश्चित अभिक्रियाओं में, अक्रिय गैस

का मिलना या तो अभिकारकों या उत्पादों के  निर्माण में भी समर्थन करती है। एक अभिक्रिया के

साम्य स्थिरांक का मान ताप के  परिवर्तन के  साथ परिवर्तित होता है तथा यह परिवर्तन दिए हुए

वाण्ट हॉफ समीकरण  द्वारा होता है।जहाँ एन्थैल्पी परिवर्तन,

 , कम तापक्रम परास में स्थिरांक होता है। 


अभिक्रिया  साम्य में है। अब अभिक्रिया मिश्रण

को सम्पीड़ित कर आयतन को आधा करें तब

A. अधिक अमोनिया बनेगी

B. अमोनिया वापस  तथा  में वियोजित हो जाएगी

C. साम्य पर कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा

D. अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक परिवर्तित हो जाएगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

dlnKp /dT = ΔH ∘ /RT 2

ΔH ∘

N2(g) + 3H2(g) < − → 2NH3(g)

N2 H2

3. अभिक्रिया गुणांक Q, के  लिए व्यंजक साम्य स्थिरांक K के  समान है। दिए हुए अभिक्रिया

मिश्रण के  संगठन के  लिए Q का मान यह ज्ञात करने में सहायक होता है कि अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_OrNheDDStWAw
https://dl.doubtnut.com/l/_nql5SpHLKDum


अग्रगामी होगी अथवा पश्चगामी होगी अथवा साम्य में होगी। यह गैसीय अभिक्रिया की दिशा पर

दाब के  प्रभाव की भविष्यवाणी करने में भी मदद करता है। निश्चित अभिक्रियाओं में, अक्रिय गैस

का मिलना या तो अभिकारकों या उत्पादों के  निर्माण में भी समर्थन करती है। एक अभिक्रिया के

साम्य स्थिरांक का मान ताप के  परिवर्तन के  साथ परिवर्तित होता है तथा यह परिवर्तन दिए हुए

वाण्ट हॉफ समीकरण  द्वारा होता है।जहाँ एन्थैल्पी परिवर्तन,

 , कम तापक्रम परास में स्थिरांक होता है। 


अभिक्रिया  साम्य में है। अब अभिक्रिया मिश्रण

को सम्पीड़ित कर आयतन को आधा करें तब

A. अधिक अमोनिया बनेगी

B. अमोनिया वापस  तथा  में वियोजित हो जाएगी

C. साम्य पर कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा

D. अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक परिवर्तित हो जाएगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

dlnKp /dT = ΔH ∘ /RT 2

ΔH ∘

N2(g) + 3H2(g) < − → 2NH3(g)

N2 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_nql5SpHLKDum


4. अभिक्रिया गुणांक Q, के  लिए व्यंजक साम्य स्थिरांक K के  समान है। दिए हुए अभिक्रिया

मिश्रण के  संगठन के  लिए Q का मान यह ज्ञात करने में सहायक होता है कि अभिक्रिया

अग्रगामी होगी अथवा पश्चगामी होगी अथवा साम्य में होगी। यह गैसीय अभिक्रिया की दिशा पर

दाब के  प्रभाव की भविष्यवाणी करने में भी मदद करता है। निश्चित अभिक्रियाओं में, अक्रिय गैस

का मिलना या तो अभिकारकों या उत्पादों के  निर्माण में भी समर्थन करती है। एक अभिक्रिया के

साम्य स्थिरांक का मान ताप के  परिवर्तन के  साथ परिवर्तित होता है तथा यह परिवर्तन दिए हुए

वाण्ट हॉफ समीकरण  द्वारा होता है।जहाँ एन्थैल्पी परिवर्तन,

 , कम तापक्रम परास में स्थिरांक होता है। 


अभिक्रिया  साम्य में है। अब अभिक्रिया मिश्रण

को सम्पीड़ित कर आयतन को आधा करें तब

A.  ढाल के  साथ In  व  का ग्राफ रेखीय होगा

B.  ढ़ाल के  साथ In  व 1/T का ग्राफ रेखीय होगा

C.  ढ़ाल के  साथ In  व  ' का ग्राफ रेखीय होगा

D.  ढ़ाल के  साथ In  व 1/T का ग्राफ रेखीय होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

dlnKp /dT = ΔH ∘ /RT 2

ΔH ∘

N2(g) + 3H2(g) < − → 2NH3(g)

+ve Kp 1/T 2

+ve Kp

−ve Kp 1/T 2

−ve Kp

https://dl.doubtnut.com/l/_ATbUizZWsNDB


5. अभिक्रिया गुणांक Q, के  लिए व्यंजक साम्य स्थिरांक K के  समान है। दिए हुए अभिक्रिया

मिश्रण के  संगठन के  लिए Q का मान यह ज्ञात करने में सहायक होता है कि अभिक्रिया

अग्रगामी होगी अथवा पश्चगामी होगी अथवा साम्य में होगी। यह गैसीय अभिक्रिया की दिशा पर

दाब के  प्रभाव की भविष्यवाणी करने में भी मदद करता है। निश्चित अभिक्रियाओं में, अक्रिय गैस

का मिलना या तो अभिकारकों या उत्पादों के  निर्माण में भी समर्थन करती है। एक अभिक्रिया के

साम्य स्थिरांक का मान ताप के  परिवर्तन के  साथ परिवर्तित होता है तथा यह परिवर्तन दिए हुए

वाण्ट हॉफ समीकरण  द्वारा होता है।जहाँ एन्थैल्पी परिवर्तन,

 , कम तापक्रम परास में स्थिरांक होता है। 


निम्न में से किस स्थिति में, तापमान बढ़ने के  साथ साम्य स्थिरांक घटता है

A. जब अभिक्रिया ऊष्माक्षेपी हो

B. जब अभिक्रिया ऊष्माशोषी हो

C. जब अभिक्रिया गैसीय प्रावस्था में हो

D. जब अभिक्रिया विलयन में होती हो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

dlnKp /dT = ΔH ∘ /RT 2

ΔH ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ATbUizZWsNDB
https://dl.doubtnut.com/l/_E2BvyCoXm2bc


Jee Advanced Integer Type Questions

1. अभिक्रिया  के  लिए, a व b की प्रारम्भिक सांद्रताएँ  बराबर है तथा

साम्यावस्था पर d की सांद्रता a की दुगुनी होगी। अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

a + b ⇔ c + d

2. जब मिश्रण का 50% क्रिया करता है तब मोलर अनुपात 1:3 में  तथा  का मिश्रण

साम्य प्राप्त करता है। यदि P मिश्रण का कु ल दाब है तब बनी हुई  का आंशिक दाब P/y

है। y का मान है

वीडियो उत्तर देखें

N2 H2

NH3

3. अभिक्रिया  में, साम्य पर यदि alpha HI के  वियोजन का

स्थिरांक है तब साम्य पर HI के  दो मोल के  साथ प्रारंभ हुई क्रिया अभिकारकों तथा उत्पादों के

मोलों की कु ल संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

2HI < − → H2 + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_E2BvyCoXm2bc
https://dl.doubtnut.com/l/_rLT3x75vWRC3
https://dl.doubtnut.com/l/_bRpsg9wWOQNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_j6slRBSPy1C7


Jee Advanced Matrix Match Type Questions

1. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-1 में कु छ कथन (A, B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q, r, s और t) है। कॉलम-1 का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों

और r से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने और से संबंधित

बुलबुलों को काला कीजिए। 

कॉलम । में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गई प्रविष्टियों से सुमेलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j6slRBSPy1C7
https://dl.doubtnut.com/l/_xXgh83IUd0a6


Jee Advanced Assertion Reason

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए एक निश्चित ताप पर साम्य स्थिरांक का मान

निश्चित होता है। 

कारण : एक निश्चित ताप पर अंतिम साम्य मिश्रण का संघटन क्रियाकारकों की प्रारंभिक मात्रा

पर निर्भर करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xXgh83IUd0a6
https://dl.doubtnut.com/l/_CeKfGO0KoDZc
https://dl.doubtnut.com/l/_cJIw9etgQIUw


2. प्रक्कथन : सभी अभिक्रियाओं के  लिये  

कारण : स्थिर ताप पर, गैस का दाब उसके  सान्द्रण के  समानुपाती होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc

3. प्रकथन : अभिक्रिया `CaSO_(4).5H_(2)O (g) कारण :साम्य स्थिरांक उत्पाद के  लिये उत्पन्न

पदार्थ की मोलर सान्द्रता एवं अभिकारक की सान्द्रता के  साथ अनुपात है जिसके  साथ प्रत्येक

की सान्द्रता को उनकी रससमीकरणमितीय नियतांक के  ऊपर घात द्वारा दर्शाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_cJIw9etgQIUw
https://dl.doubtnut.com/l/_NLKt9Lvuiomz


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : एक शीतल मिश्रण को ठं डा करने पर मिश्रण का रंग एक अभिक्रिया

`Co(H_(2)O)_(6)^(2+) (aq) + 4Cl^(-)(aq) के  लिये गहरे नीले से गुलाबी हो जाता है। 

कारण अभिक्रिया ऊष्माशोषी है, इसलिये ठं डा करने पर अभिक्रिया प्रतीप दिशा में अग्रसर हो

जाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_NLKt9Lvuiomz
https://dl.doubtnut.com/l/_FUSvDL5wXuSG


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : यदि  (अभिक्रिया गुणांक)  (साम्य स्थिरांक) तो अभिक्रिया अभिकर्मकों

की दिशा में घूम जाती है। 

कारण अभिक्रिया गुणांक अभिक्रिया की किसी भी अवस्था पर साम्य स्थिरांक की तरह

परिभाषित होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडि यो दे खें

Qc < Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_FUSvDL5wXuSG
https://dl.doubtnut.com/l/_3UzMb6QAcOSe


वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकथन: NaCl विलयन ब्राइन से हाइड्रो जन क्लोराइड के  प्रवाहन द्वारा शुद्ध हो सकता है| 

कारण: इस प्रकार का शुद्धिकरण ली-शातलिये सिद्धांत पर आधारित होता है|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : ली-शातालिये सिद्धांत के  अनुसार ठोस  द्रव साम्य पर ऊष्मा के  योग

से ठोस की मात्रा घटती है। 

कारण: अभिक्रिया ऊष्माशोषी है, इसलिये गर्म करने पर अग्र अभिक्रिया अनुकू लित होती है।

< − →

https://dl.doubtnut.com/l/_3UzMb6QAcOSe
https://dl.doubtnut.com/l/_RffE23xDsUSI
https://dl.doubtnut.com/l/_IgAjbz9rnJpQ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन साम्यावस्था स्थिरांक का मतलब के वल तब होता है जब संगत संतुलित रासायनिक

समीकरण दी गयी हो। 

कारण: इसका मान नयी अभिक्रियाओं के  लिये परिवर्तित होता है जिसे मूल समीकरण को

संख्याओं से गुणा करके  अथवा भागित करके  प्राप्त किया जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_IgAjbz9rnJpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_93C9zEYLMftT


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन साम्य स्थिरांक K का मान अध्क होने पर अभिकरकों की उत्पादों में परिवर्तित होने की

सीमा अधिक होती है । 

कारण K का उच्च मान साम्य स्थापित होने से पूर्व अभिक्रिया को अग्र दिशा की ओर अत्याधिक

अनुकू लित करता है ।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_93C9zEYLMftT
https://dl.doubtnut.com/l/_aRuTCSLr4YaR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रकथन: अभिक्रिया  के  लिए,  की

इकाई वायुमंडल होगी| 

कारण:  की इकाई (वायुमंडल)  है|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2(NH3)(g) < − → N2(g) + 3H2(g) Kp

Kp Δn

https://dl.doubtnut.com/l/_aRuTCSLr4YaR
https://dl.doubtnut.com/l/_NCeWj5Wf5cYe


11. कथन :-  या  का तापीय प्रभाव एन्थैल्पी परिवर्तन पर निर्भर करता है | 


कारण :- ताप बढ़ाने पर साम्य ऊष्माक्षेपी दिशा में तथा ताप घटाने पर साम्य ऊष्माशोषी दिशा में

जाता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KC KP

12. प्रकथन: बर्फ   जल, यदि दाब लगाया जाये तो जल वाष्पित होगा। 


कारण: दाब में वृद्धि साम्यावस्था को उस दिशा में धके लती है जिसमें गैसीय मोलों की संख्या

घटती है।

< − →

https://dl.doubtnut.com/l/_5zLqcXb068qF
https://dl.doubtnut.com/l/_AntqUxtoWR9I


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रकथन: अभिक्रिया  के  लिये यदि पात्र के

आयतन को उसके  मूल आयतन से आधा कर दिया जाये, तो साम्य स्थिरांक दुगुना हो जायेगा। 

कारण: ली-शातालिये सिद्धान्त के  अनुसार अभिक्रिया उस दिशा में विस्थापित होती है जो तनाव

के  प्रभाव को निरस्त करने के  लिये प्रवृत्त करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

H2(g) + I2(g) < − → 2HI(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_AntqUxtoWR9I
https://dl.doubtnut.com/l/_EkfydMgSdFtp


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रकथन: अभिक्रिया  के  लिए  की इकाई

 


कारण: अभिक्रिया 

 के  लिए साम्य स्तिथ्रांक 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

N2(g) + 3H2(g) < − → 2NH3(g) Kc

= L2mol − 2

N2(g) + 3H2(g) < − → 2NH3(g) Kc =
[NH3]

2

[N2][H2]
3

https://dl.doubtnut.com/l/_EkfydMgSdFtp
https://dl.doubtnut.com/l/_PkzMEdOtFjbL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रकथन: दाब बढ़ने पर  का विघटन कम होता है| 


कारण: दाब में वृद्धि अग्र अभिक्रिया का अनुसरण करती है|

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_PkzMEdOtFjbL
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